1. But Bitgemn Mope? 2. Bl yxomuTe? 3. Bu paboTanu Ha 3a36:"
4. Bam memaio1? 5. Buiscnbunanu 3ty nécmio?
(HMKOTJ4, HHKYJa, HHKTO, HUKAaKas)

Ubung 16. Ersetzen Sie die nachstehenden Sétze durch gleichbedeutende. Ve . o
den Sie dazu die in Klammern angegebenen antonymen Verben und verneinende
nomen bzw. Adverbien. :

Muster: A sce20d 6ydy nomuums 06 ToM.
A Huxoz20a ne 3a6ydy ob 3Tom.
1. Ha ypoxe npucyrcreoBanm Bce. 2. Bce mpunumi BOBp

3. Bce nOMHSAT IMPABHIIO. ) )
(3a6HITh, ONO3JATh, OTCYTCTBOBATD)

Verneinte Sdtze
mit der verstirkenden Partikel v

Die Partikel um tritt in verneinten Sdtzen zur Verstirkung der V >
neinung auf:

OH me cka3as HH CNOBa. :
(man konnte sagen: OH e cka-

34J1 HM4YETO). . . ) L
Ou He ycnén HanucaTs HH cTpod- Er konnte nicht eine einzige
KH schreiben.

Hier gibt es keinen einzigen Trof
fen Wasser.

Ham menb3d xaaTh BN MuUHJTHL.  Wir diirffen keinen Augenb

‘warten.

Das Pridikat mer wird in Sdtzen mit der Partikel am oft weggela
sen:
Ha Bé6e mm O6Gnauxa.

31ech HeT HH KAIUTH BOJBL

Am Himmel ist’ keine ein:
Wolke. o
Hier ist kein einziger Tropft

31ech BER KATUIH BOJEL
Wasser.

V Men# B xapMane mm xonéiixn.  Ich habe in der Tasche nicht ei

einzige Kopeke.

Die Partikel mu wird oft zur Verstirkung der Verneinung mit d

Wort omim verbunden:

Hn oR 4eJIOBEK Be OMO3JAJN. Niemand hat sich verspitet.

Hu o/l JacT Ha népese e mese- Es regte sich kein einziges Blal

JIUICK. _ - _am Baum. ok
OH me caénaj mm oandl onni6xn. Er hathkemen einzigen Fehler g
: ‘macht.

Ubung 17. Setzen Sie die passenden Worter mit der Partikel =s ein.

1. Bozgt HE 6BLIO ... . 2. 51 He cnBuman 5TOH NECHM ... . 3. Mu o
MOXKeM XAATh ... . 4. OH cerOausa He Hammcan ... . 5. H?. yimue né 6
50 ... . 6. He cnfnuo ... . 7. Ha 6éGe mer ... . 8. Boiiupt e caenanm 4
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Er sagte nicht ein einziges Wod

Ha3an. 9. B kapmane mer ... némer. 10. OB He Cka3in B OTBET ...

H ymeén. :
(am pasy, HE CTPOYKH, HH CiIOBa, HU O6J1a4Kka, HA 3BYKa, HU KAILH,
HM OyIUM, HU KONCHKH, HA MHHYTHI, HH IIAry)

Die Satzglieder

Worter im Satz, die auf eine Frage antworten, nennt man Satzgli-
eder:

Crynéntel BHEMATENbHO cny- Die Studenten héren die Vorle-
maT JIeKuuio no ¢purocoduu. sung in Philosophie mit Interes-
se.

Zu den Wortern dieses Satzes lassen sich folgende Fragen stellen:

— Kmo ciaymaer néxumo?-— CTyaéHTH.
— Ymo pénarot cryaénatei? — Caymaror.
— Kax cnymaioT cTynénrtei? — BHEMATENBHO.
— Ymo caymaior cryaéuThi? — JIékmmzo. ‘
— Kaxyro néxmaro caymaiot crynérrsi? — Ilo ¢punocopun.
In diesem Satz konnen fiinf Wérter erfragt werden. Diese Worter

sind Satzglieder. Hilfsworter (Prapositionen, Konjunktionen, Parti-
keln) bilden keine Satzglieder, nach ihnen kann man nicht fragen. Pri-

| positionen sind Bestandteile von Satzgliedern. So bildet beispielsweise

die Prdposition mo kein Satzglied, wohl aber die Fiigung no ¢uioco-
Gun. s

Die hauptrangigen Satzglieder

Haupti'angige Satzglieder sind das Subjekt und das Pridikat.
Das Subjekt hingt nicht von anderen Satzgliedern ab und ant-
wortet auf die Fragen xmo? wer? oder umo? was?

OxOTHHKH CHIOENH y KOCTpA. (Kmo cupén y xocrpa?) Oxéram-
: KH.

(Wer saBl am Feuer?) Die Jiger.

(Ymo yciamusaercsa?) Bérvep. -

(Was wird stirker?) Der Wind.

(Ymo xopoma?) Iordna.

(Was ist schén?) Das Wetter.

apummii  (Kmo Ham  nyyumil  yuenix?)

Die Jiger saBen am Feuer.
Bérep ycinmBaercs.
Der Wind wird stirker.
IToréma xopoma.

Das Wetter ist schon.
CMHpHOB — Hall

YYEHHK, Cmupuos.
Smirnov ist unser bester Schiiler. (Wer ist unser bester Schiiler?)
Smirnov.

Die Worter oxomnuxu, éémep, noz60a, Cmupnés sind in den obigen
Sédtzen Subjekte.

Das Pradikat hingt grammatisch vom Subjekt ab, es antwertet
auf die Fragen umo o0éraem? was macht?, umo dérgemca? was ge-
schieht?, kaxoe npeomém? wie ist der Gegenstand?, (kaxoed? xaxoed? xaxo-
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av1?), Kakoil npedmém? (kaxkan, kaxoée, kaxue?) was fiir ein Gegenstand ist
es?, kmo ou? wer ist er?: .
(Ymo 0éaaau OXOTHUKH?)
(Was machten die Jiger?)
(Ymo Oéaaemcs c BETPOM?)
(Was geschieht mit dem Wind?)
(Kaxoed noropa?)
(Wie ist das Wetter?)
(Kmo tax6#t CMupHOB?)

!

OXOTHHKM CHAENH.

Die Jager salen.

Bétep yciasmBaeTcs.

Der Wind wird stérker.

IToréaa xopoma.

Das Wetter ist schon.

CMHpHOB—HAII JyYIIMA  yde- |
HIK.

(Wer ist Smirnov?) Smirnov ist unser Bester Schiller.

Das Pridikat kann eine Handlung, einen Zustand, eine Eigenschaft §
oder die Qualitiit des durch das Subjekt ausgedriickten Gegenstandes
bezeichnen. Das Pridikat stimmt mit dem Subjekt in der Zahl iiberein
(TTrina noér. Der Vogel singt. IITimpt notor. Die Vogel singen.). Im |
Priteritum stimmt es mit dem Subjekt auch im Geschlecht iiberein. §
(Hactymin séuep. Es wurde Abend. Hactymina noub. Es wurde Nacht. §
Hacrymiuto yTpo. Es wurde Morgen.); im Prisens und im Futur stimmt
das Pridikat mit dem Subjekt auch in der Person iiberein (Sl wuraso. §
Tot untdemsb, On unraer. Jépynka untder. SI oraoxuy. Tel oTH0X-
néms. Onil OTAOXHYT.). A

Der nichterweiterte und der erweiterte Satz

Es gibt Sitze, die nur aus den hauptrangigen Satzgliedern—‘{
Subjekt und Priadikat— bestehen: '

CryméHT YuTaerT.
Bétep myMaT.
Hdopora npsMa.
JIOKJIA[T MHTEPECEH.

Der Student liest.

Der Wind rauscht.

Der Weg ist gerade.

Der Vortrag ist interessant.

Derartige Sitze bezeichnet man als nichterweiterte Sitze.§
AuBer den hauptrangigen Satzgliedern kounnen in einem Satz auch ab-4§
hingige Satzglieder auftreten: ]

CTyOéHT YATAET raéry.
Chsbublii BETED IIYMWUT.
Hopoéra uépe3 répbl onacHa.

Der Student liest eine Zeitung.
Ein starker Wind rauscht. ]
Der Weg durch das Gebirge ist§

geféhrlich. 1
Der Vortrag iiber die internatio-

l . 5
JIoKJIax 0 MexIyHapoJHOM MO0JI0- 1be
nale Lage ist interessant.

WEéHMA HHTEPECEH. i
Sitze mit abhingigen Satzgliedern bezeichnet man als erweiter-}

te Sitze. E
Die abhiingigen Satzglieder

Die abhingigen Satzglieder konnen je nach der Art de
Fragen, auf die sie antworten, in drei Gruppen eingeteilt werden: i
Objekte, Attribute und ‘Adverbialbestimmungen. :
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Das Objekt ist ein abhédngiges Satzglied, das einen Gegenstand
bezeichnet und auf Fragen aller Fille auBer dem Nominativ antwortet
(man nennt diese Fille— zum Unterschied vom Nominativ— auch ab-
hingige Fille). ‘
(Ymo umTaeT cTyméHT?)

(Was liest der Student?)
(Komy oTBedaeT yueHHK?)
(Wem antwortet der Schiiler?)

CTynéHT YATAET raséry.

Der Student liest eine Zeitung.

VYueHAK OTBEYAET yudTemo.

Der Schiiler antwortet dem Leh-

‘ rer.

(K uemy roTOBaATCA CTyAEHTHI?)  CTYAEHTH TOTOBATCH K IK3ame-
Hy.

Die Studenten béreiten sich auf

) ) die Priifung vor.

(3a umo 6opetcs Hapoa?) Hapon 60percs 3a Mup.

(Wofiir kdmpft das Volk?) Das Volk kampft fiir den Frieden.

Das Attributistein abhingiges Satzglied, das ein Merkmal eines
Gegenstandes bezeichnet und auf die Fragen xaxoi? (kaxda? kaxoe? xa-
kue?) welcher? was fiir ein?, ueti? (uba? uvé? usu?) wessen? und xomopuuii?
(xomopaa? komopoe? komopvie?) welcher? antwortet.

(Kaxaa y uerd xuura?)
(Was fiir ein Buch hat er?)
(Yeit 510 yuéOHHK?)
(Wessen Lehrbuch ist das?)

(Worauf bereiten sich die Studen-
ten vor?)

VY Heré mHTepécHas XHATA.

Er hat ein interessantes Buch.

10 y4€6HMK CeCTPpEL

Das ist das Lehrbuch der Schwe-
ster.

OH#A CUIST B HATOM PAAY.

Sie sitzen in der fiinften Reihe.

OH# TOBOPSAT HA PYCCKOM SA3BIKE,

Sie sprechen russisch.

(B xomépom panxy oHu cupiat?)
(In welcher Reihe sitzen sie?)
(Ha xaxém A3bIKE OHH TOBOPIT?)
(Welche Sprache sprechen sie?)

Adverbialbestimmungen sind abhingige Satzglieder, die
Ort, Zeit, Grund, Zweck, Art und Weise einer Handlung angeben:
(I'0e paboTaer Tpakrop?) TpakTop paboTaer B moJe.

(Wo arbeitet der Traktor?) Der Traktor arbeitet auf dem
Feld. (Ort der Handlung)

KoHnépt 0ymer Béuepom.

Das Konzert findet am Abend
statt.
(Zeit der Handlung)

HepéBbs MIyMAT OT BETpA.

Die Biaume rauschen durch den
Wind.
(Grund, Ursache der Hand-
lung)

TypI;I’CTbI OCTAaHOBIIIUCHL  OTAOX-

(Koz0a 6ynet xoHUEpT?)
(Wann findet das Konzert statt?)

(ITouemy mwyMAT nepéBba?l)
(Warum rauschen die Biume?)

(3auém TYypACTBI OCTAHOBILIUCH?)
(Warum haben die Touristen H{Th.
haltgemacht?) Die Touristen haben haltge-
macht, um zu rasten.

. (Zweck der Handlung)
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VyeHAK YATAET BCIYX.
- Der Schiiler liest laut.
(Art und Weise der Handlung}i;ﬁ;

Threr Bedeutung nach werden die Adverbialbestimmungen in fol- ;
gende Gruppen eingeteilt:
1. Adverbialbestimmungen des Ortes, Frage 2de? wo?, kyoa? wo-

hin?, omxyoa? woher? A

2. Adverbialbestimmungen der Zeit, Frage xo20a? wann? xax 004~
20? wie lange?, ¢ kaxix nop? seit wann?, 0o kakux nop? bis wann? u.a.

3. Adverbialbestimmungen des Grundes, Frage nouemy? wa-
rum?, no Kaxéit npuuine? aus welchem Grunde?

4. Adverbialbestimmungen des Zwecks, Frage 3auém? 011 ue20? §
wozu?, ¢ kaxoi yéavio? zu welchem Zweck? g

5. Adverbialbestimmungen der Art und Weise, Frage xak? wie?, §
kaxum 66pasom? auf welche Weise?

Ubung 18. Lesen Sie die folgenden Sitze. Welche sind erweitert, welche nicht erwei-

(Kax y4enux uutaer?)
(Wie liest der Schiiler?)

tert?

1. Konmumncs Mapt. Mopoci foxab. ['6/ible TONOISA CTOSH B Ty- |
Mane. (aycm.) 2. T163amss 6cennb. I'paunt ynerénm. Jlec obHaxmmcs,
nosst onycrémn. (H.) 3. OkT#6pb yx HacTymin. Yk poma oTpsxaer |
IOCJéIHAE JIACTE ¢ HATAX cBomx BeTBéH. ([1.) 4. Ocenp HacTymina,
Beicoxym ngersr, U raamdit yusuio I'onble xyctol. (I1aew.)

Ubung 19. Verwandeln Sie die nichterweiterten Sétze in erweiterte.

1. Mpumna BecHa. Beryt pyusi. Ceérur comume. JIyeT BeTepok.
ILaeiBYT 06maka. 2. Hactymino yrpo. ITokasanocek commue. IIpocHy- 3

auck nTansL. 3abnecténa poca. 3. I16e3n croar. [laccaxipsl CIIEIAT. .
IMposoxaromme BoixOaar. I16e3q Tporaercs. ]

Ubung 20. Nennen Sie die haupt'rangigen und die abhiingigen Satzglieder. Erfragen
Sie die abhingigen Satzglieder. :

1. S Bo3ppamajcs momoO# mnociae monrod nporynxd. (Type.)
2. Becénnue 0651aka INIBIBYT Ha 3eMiEd. 3. OOHAXKIBI 4 OB PEIOY
Ha HeGopmOM O3epe. (Ilaycm.) 4, opora xpyTo NOJHUMANACK B I0-
py. S. Anpémsckoe conmmue cunpHO rpéno. (Yex.) 6. Hodup Gbuid
sicHas. ITo wiicroMy, 6e€3661aunoMy HEOY IIBLIA NONHAS JyHA. (Apc.)
7. BubnmoTéka GbLTA CBETIAs M NPOCTOpHAs. BHOJb CTEH TAHYIMCEH |
nonxn. Ha ndnkax akkypaTHo, o andaBiTy, CTOSIH CAMBIE PA3HBIE |

xairy. [Tox namMmoit Haxomaics 60nbIIOK CTOM s Ta3€éT M XypHA- f

n0B. (Anm.)
' Die Formen der hauptrangigen Satzglieder
Das Subjekt

Ein Subjekt kann sein:
1. ein Substantiv im Nominativ:
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ITpodéccop BoLLEN B ay INTOPHIO.
Jiéxnua Ha4YaaCh.

2. ein Pronomen im Nomina-
tiv:

MpblI 3aHIMAEMCSI PYCCKHM SI3BIKOM.
Sl 6yny BBICTYNATh HA CEMHHApE.

HukTé He ono3nan Ha cobpanwue.
Bcee npunumi BOBpeMsi.

Der Professor betrat den Horsaal.
Die Vorlesung begann.

Wir lernen Russisch.

Ich werde im Seminar sprechen.

Niemand verspitete sich zur Ver-
sammlung.

Alle kamen zur rechten Zeit.

3. ein substantiviertes Adjektiv, Partizip oder Zahlwort im Nomi-

nativ:

(xmo?) B3pécanie HaOmOAAIH 3a
Urpoit eréi.

(kmo?) TlpoBoxkarwmme TOJIIH-
JIUCh HA TEppOHE.

(umo?) TlaTb He OéNMWTCA HA IBa
6e3 ocrarka.

4. ein Infinitiv:

(umo?) Kypitte BOCHIpELIAETCH.
Yulitbest BCErIid NPUrOMATCS.

Die Erwachsenen beobachteten
das Spiel der Kinder. (Das Sub-
jekt ist ein substantiviertes Ad-

~ jektiv.)

Viele Begleitpersonen standen auf
dem Bahnsteig. (Das Subjekt ist-
ein substantiviertes Partizip.)

Fiinf kann durch zwei ohne Rest
nicht geteilt werden. (Das Sub-
jekt ist ein Zahlwort.)

Rauchen verboten. ;

Lernen ist immer von Nutzen.
(Vgl.: Lerne was, so kannst du
was.) ' ‘

5. eine unverinderliche Wortart, die als Substantiv auftritt:

Csérioe (vmo?) 34BTPa B HAIUMX
pPyKax, apy3pd. (Ow.)

Paznanoce

rpoMKoe
«ypa».

(umo?)

wartlich:

Das lichte Morgen gehort uns,
Freunde. (Das Subjekt ist ein
substantiviertes Adverb.)

Es erschallte ein lautes ,,Hurra“.
(Das Subjekt ist eine substanti-
vierte Interjektion.)

Ubung 21. Suchen Sie aus den folgenden Sitzen das Subjekt und das Pridikat her-
aus. Geben Sie an, wodurch das Subjekt ausgedriickt ist.

1. Bcg cymectsennoe yxé 6euto cnénano (J1. T.) 2. Cémepo on-
HOro He k1yT. (IToca.) 3. ITpoBOMATE KAXABIA BEYEp GKONO YETBEp-
TH ¥aca y OKHA CBOEH KOMHATBHI BOLIO y Heé B MpUBEIUKY. (Type.)
4. Bcé BecHml AbIXaHMEM corpérto, Bcé kpyrOM W aoGHT M TOET.

(A.K.T)
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Eine Wortverbindung als Subjekt

Das Subjekt kann durch Wortverbindungen ausgedriickt werden.
I. Als Sdbjekt kann die Verbindung eines Substantivs im Gemt“w
mit einem Wort, das eine Menge bezeichnet, dienen:
1) Grundzahlwort im Nominativ + Substantiv im Genitiv:
B aynmépmo pomutéi dertipe Den Horsaal betraten vier Stu-
CTYAEHTA. : denten. . N
IMpouutd AécATb MHHYT. Es sind zehn Minuten vergangen.
Das Pridikat kann bei einem derartigen Subjekt sowohl im Singu-
lar als auch im Plural stehen:

Ha 3aHATHH OPHCYTCTBYIOT MATH

CTYAEHTOB. .
Ha 3aHATHHM HOPHCYTCTBYET IATH

CTYIEHTOB. .
Steht das Pridikat im Singular des Priteritums, so nimmt es die
sichliche Form an: ‘ )
Ha »samftee npucyrcroBano Am Unterricht nahmen fiinf Stu-
IATh CTYACHTOB. denten teil.
Bei den Zahlwortern Ba zwei, Tpu drei, uersipe vier steht das Pradi-
kat gewdhnlich im Plural: .
Ko MHe mpHuum aBa ToBapuma. Zwei Freunde kamen zu mir.

Bei mehrgliedrigen Zahlwortern, die als letztes Glied das Wort o

Am Unterricht nehmen fiinf Stu-
denten teil.

ein enthalten, steht das Pridikat im Singular und stimmt mit dem Sub- "}

stantiv im Geschlecht iiberein: ‘
IMpuéxan nBamuate omus cry- Es sind 21 Studenten (an)gekom-

JICHT. men. .
Ipuéxana nsaguate ommd cry- Es sind 21 Studentinnen (an)ge-
JEHTKA. kommen.

2) Sammelzahlwort im Nominativ + Substantiv im Genitiv:

Zwei Freunde sind zu mir gekom-
men.

Ko MHe npHILA ABde Apy3éil.
V cecTpEl GELIO TpOe meTéi.
Ikoe. Schule.

(Zum Gebrauch der Sammelzahlworter siche S. 183.)

Das Pridikat kann bei einem derartigen Subjekt sowohl im Singu-

lar als auch im Plural stehen:

TTogpéxam YETBEPO CaHEH.
ren.

TToanéxano YE€TBEPO CaHEH. ,

Bei dem Zahlwort 66a (66€) beide steht das Prédikat stets im Plural: ‘;
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IMpmmuma 66a 6para.

. Es sind beide Briider gekommen.

3) Mengenangaben durch muéro viel, Masio wenig, nemnoro nicht viel,
HECKOMILKO einige, ckOabKO wieviel u.a. + Substantiv im Genitiv:

Ha ynunax 65110 Muéro mapoay.

B aymmropum coGpandcs mMmuéro
CTYJIEHTOB.

VY Menst GBUT0 MAJO0 Bpémenn.

B xacce ocranocs Maao 6unéros.

[MTponutdé HécKONbKO MHHYT.

Héckombko naccaxipoB BEIILTH
W3 BaroHa.

Cko6/1bKO CTYIEHTOB IIPUCYTCTBO-
BaJIO HA JIEKIUH?

Auf den StraBlen waren viele
Menschen.

Im Horsaal versammelten sich
viele Studenten.

Ich hatte wenig Zeit.

An der Kasse gab es nur noch we-
nig Karten.

Es sind einige Minuten vergan-
gen.

Einige Fahrgiste sind aus dem
Wagen ausgestiegen.

Wieviel Studenten wohnten der
Vorlesung bei?

Bei einem Subjekt mit néckoanko kann das Pridikat sowohl im Sin-

gular als auch im Plural stehen:

Héckoibko nmaccaxipos BEINLIO.
Héckopko naccaxapoB BEIILJIR.

Einige Fahrgiste sind ausgestie-
gen.

In Verbindung mit Muéro, nemMuéro, Maio, Hemaso, CKOILKO, CTOMB-
ko steht das Priddikat gewéhnlich im Singular: ‘

B 3KCKypcHE ywACTBOBAJO MHOTO
CTYIOEHTOB.
B xacce ocTanoch Mano GUIETOB.

CKOIBKO YeJIOBEK MPHCYTCTBOBA-
JI0 Ha cobpanun?

An der Exkursion haben viele
Studenten teilgenommen.

An der Kasse gab es nur noch we-
nig Karten.

Wieviel Personen waren auf der
Versammlung anwesend?

4) Substantive, die eine Menge bezeichnen, im Nominativ + Sub-

stantiv im Genitiv. Zu diesen Substantiven gehoren folgende Worter:
Thic4a Tausend, mamén Million, mausmapn Milliarde, coras Hun-
dert, necsitok zehn (Stiick), napa ein Paar, nonosina Hilfte, wacts Teil,
mécca Masse, crano Herde, cras Schwarm, rpyima Gruppe, Tomma Men-
ge, GonbmmHCTBO Mehrheit, MenbumncTsd Minderheit, madxectBo Viel-

Die Schwester hatte drei Kinder. |
O6Ga Opara ywanuce B onamod  Beide Briider lernten in einer

Es kamen vier Schlitten angefah- ;

zahl:

B axTtoBOM 34je CBOGOIHO pas-
Mecmiuaace THICAYA CTYAECHTOB.

VY KpbIbLA cmosiaa DApa Joma-
Iéi.

IlonoBiina méba 6viid nokpeima
Ty4aMHu.

Ha coGparnu 6bi1 peuén pan so-
npocos.

BoauumucTsé ToBapHineii 20.10c0-
8440 3a TPENJIOXKEHHE.

In der Aula konnten tausend Stu-
denten leicht Platz finden.

An der AuBentreppe stand ein
Pferdegespann.

Der Himmel war zur Hélfte mit
Wolken bedeckt.

In der Versammlung wurde eine
Reihe von Fragen geklirt.

Die meisten Genossen stimmten
fiir den Vorschlag.
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Yacrr ToBapmmedi 2040cosdsa Ein Teil der Genossen stimmte §
. MpOTHUB. dagegen.

In solchen Sitzen stimmt das Pridikat gewohnlich mit dem Subjekt
in Geschlecht und Zahl iiberein.
I1. Das Subjekt kann durch die Verbindung eines Substantivs im
Nominativ mit einem Substantiv im Instrumental nach Priposition
¢ ausgedriickt werden: :'
Ha Boksane wmens scmpémuau Mutter und Vater haben mich
MaTh C OTHOM. vom Bahnhof abgeholt. £
(Man kann auch sagen: Math

H OTEH)
Bpar ¢ cectpbii yuamca B oguo#t  Bruder und Schwester lernen ge- - |

111.40)) meinsam. in einer. Schule. 4
(Man kann auch sagen: 6part u ce-

cTpa)

Bei einem derartigen Subjekt steht das Pradikat im Plural: BcTpéTn-

JIH, Y4AaTCH,
Anmerkung. Steht das Pridikat im Singular (Bpar npmnén nomoéi ¢ TOBAPHILEM.

Der Bruder kam mit seinem Freund nach Hause.), so tritt nur das Substantiv im Nomina-
tiv als Subjekt auf, wihrend das Substantiv im Instrumental mit der Préposition ¢ Objekt

ist.

In diesen Wortverbindungen konnen ein Substantiv oder auch bei- |

de durch Pronomen vertreten werden:

M ¢ ToBapHmem moinéM Ha ka-  Wir, mein Freund und ich, gehen
TOK. auf die Eisbahn.

Mt ¢ HMM Kaxgoe Bockpecémbe Er und ich gehen jeden Sonntag |

auf die Eisbahn.

XOIMM Ha KaToOK. ahn.
Du und ich, wir sind Freunde.

Mmui ¢ 1066# Tpy3Bs.

Msl ¢ Bimm yxé rosopim o6 Ich habe mit IThnen schon dariiber

3TOM. gesprochen.

II1. Das Subjekt kann durch die Verbindung eines Zahlworts mit | 4,
einem Substantiv bzw. Pronomen im Genitiv Plural nach der Priposi- |

tion m3 ausgedriickt werden:

JIBOe W3 mac JOJDKHEI ocTaThed.  Zwei von uns miissen bleiben.
Omim w3 crynéuroB caénan go- Einer der Studenten hat einen
KJIAA. Vortrag gehalten.

In solchen Wortverbindungen kann statt des Zahlwortes ein Adjek-

tiv im Superlativ oder ein Pronomen stehen:

CéimBble HETepécHbie W3 STHX kmmr Die interessantesten dieser Bii- 4

cher sind bereits durchgelesen.

YK€ IPOYATAHBI.
Wer von euch war im Konzert?

Kto u3 Bac 6bL1 Ha KOHIEpTE?
Ubung 22. Lesen Sie die folgenden Sitze. Suchen Sie die durch Wortverbindungen

ausgedriickten Subjekte heraus; begriinden Sie die Ubereinstimmung des Subjekts mit
dem Prédikat.

A. 1. IIim nBa npusitens BeuépHero nopoi Y nénbHbIH pasrosop |

S
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BEJIA MeXIy CoGOH. (Kp.) 2. B mecuaHBbIX CTEmsX apaBANCKON 3eMTi
Tpu rOpAbIe MaJbMbl BBICOKO pocii. (J1.) 3. Vx nmécars jer yumo
¢ Tex 1op. (/1.) 4. O6a MOIOAEIX Ye0BEKA YéXaM TOTIAC HOCHE yxu-
Ha. (Type.) 5. TlonoBiHa OKOH BHIXOMANA B CTAPBIA TEHUCTHIMH can.
(Hex.) 6. MuOro nécen man Bonroit 3senéro. (/e6.-K.) 7. Héckonbko
JHII B CTAPOM Caay Gl;ym cpy6nensr. (JI. T.) 8. B ayne MuOXecTBO co-
6aK,BCquTnno Hac rpoMkuM sdem. (J1.) 9. Bo nBopé, Bo3ne KpbLIbLA

CTOsIa mapa Jyomanei. (I1.) ’

B. 1. Mu C IIpUATENEM BABOEM 3aMEYATENLHO JKHBEM. (Muxaax.)
2. Crapiik ¢ MAJIBYHKOM M ¢ cO6AKOM 0GOLLTH BeCh NAYHBIN HOCEIOK.
(Kynp.) 3. Tlourit xax bt Béuep nocne pa6oTer y IMaBia cumén KTo-
HHOY 1P u3 ToBapHieit. (M. ) 4. Mu ¢ Kateii 1 Coneit nocne ob6éna
IOLLNA B Caji Ha HAIMY Jo6AMyIo ckaméiiky. (J1.T.)

Ubung 23. Bilden Sie Sitze mit folgenden Wortverbindungen als Subjekt:

-1. nécars pabounx 2. uérsepo Apyséii 3. MuOrO Hapdny 4. MHEOTHE
U3 CTYACHTOB 5. COPOK ONAH 4esI0BéK 6. 66a apyra 7. GONBIIMHCTBO
IIPHCYTCTBYIOIIHX 8. CTas nTHn 9. 661b1as 9acTh myTa 10. MBI ¢ TOBA-
pumieM 11. omin u3 pykoBommTenei 12. Tpde w3 Hac '

Das Pridikat

Man unterscheidet eiﬁfache und zusammengesetzte Pridikate
. 1. Das einfache Pridikat kann durch ein Verb im Indikativ, im Kon-
Jjunktiv oder im Imperativ ausgedriickt werden:

Indikativ

A yuych B YHUBEPCHUTETE.

c C ] Ich studiere an der Universitit.
Mz! 6yaem oTaBIXATH Ha Fore.

Wir werden uns im Siiden erho-
len.

IT6e3n ocTranosiics. Der Zug hielt an.

Konjunktiv
be3 TBO¢H nOMomm s me moaroré- Ohne deine Hilfe hitte ich mich

BRJICH OBl K 3K3aAMEHAM. nicht ausreichend auf die Prii-
fung vorbereitet.

Imperativ

Pacckaxii MHEe Bce HOBOCTH. Erzihle mir alle Neuigkeiten.

2. Das zusammengesetzte Pridikat besteht aus zwei Teilen:

Ox 6,y11e"r y'lﬁ'rengm. Er wird Lehrer.werden.
OkHO 655.110 OTKpEITO. Das Fenster war gedffnet.
Ms1 X0Té/H OTAOXHYTE. Wir wollten uns erholen.

l Das zusammengesetzte Priidikat kann ein nominales und ein verba-
es sein.
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Das zusammengesetzte nominale Pradikat

Ein zusammengesetztes nominales Prédikat besteht 1

aus zwei Teilen---der Kopula und dem Pridikatsnomen:

Bétep ObLT CHALHBIIA. Der Wind war stark.
(6b1a ist die Kopula, chumHbIi
das Priadikatsnomen) ‘

Der Vater war Arbeiter.
(6wia ist die Kopula, pa6o4unm
das Priadikatsnomen)

bpat 6yaeT JETYHKOM.

(6yner ist die Kopula, aér-
unkom das Priadikatsnomen)

Die Kopula hat keine selbstindige Bedeutung, sie gibt Aussagewei-
se und Zeit des Pradikats an: : .

Byab rotés x oThE3Ny. Sei zur Abfahrt bereit.
( I_mperaliv)

Bes TBOGH noMol s HE 6bin 661 Ohne deine Hilfe wére ich (noch) !

roros. nicht fertig.
(Konjunktiv)
51 Gbla roros.
S 6yay roros.
(Indikativ)

Ich war bereit.
Ich werde bereit sein.

Im Prisens wird die Kopula in der Regel weggelassen: f rotés. Ich

bin fertig. ) . o
Das Priidikatsnomen ist der sinntragende Teil des Pridikats.

Die Formen des Pridikatsnomens

Das Pridikatsnomen kann sein:
1. ein Substantiv

Moii 0Tél— HHKenép.
PAnnine oH 6ol paboumMm.
Bpart-— CTy/éuT.

On 6yaeT BpauoM.

Mein Vater ist Ingenieur.
Frither war er Arbeiter.
Mein Bruder ist Student.
Er wird Arzt werden.

Die Kopula 6uits wird im Prisens in der Regel nicht gebraucht.

Das Substantiv steht im Nominativ:

Bpat-— cTyAenT. Mein Bruder ist Student.
Mockpa — cromina Poccm.
, RuBlands.

In einigen Fillen, besonders in wissenschaftlichen Definitionen, vi

steht die Kopula auch im Présens:

Mpsamas ecTh KpaTHaiiiuee pac- Eine Gerade ist die kiirzeste Ver- §
CTOAHME MEXAY ABYMSA TOUKa- bindung zwischen zwei Punk- j

MH. . ten.
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Der Bruder wird Flieger werden.

Moskau ist die Hauptstadt des

Im Priteritum und Futur steht ein Substantiv als Pridikatsnomen
gewohnlich im Instrumental:

Bpar Gynetr Bpauom. Der Bruder wird Arzt werden.
Orén 6bu1 paboTmMm. Der Vater war Arbeiter.

Im Priteritum kann ein Substantiv als Pradikatsnomen mitunter
auch im Nominativ stehen: Otér 6511 pabo-mil.

2. ein Adjektiv
in der Langform:
IMor6éaa 6bi1a Xopémias.
in der Kurzform:
IMor6ma 6vu14 XopoIma.
in-der Komparativform:
Bonra pamanée J{Henpa.

Das Wetter war schon.
Das Wetter war schon.

Die Wolga ist ldnger als der
Dnepr. :

in der Superlativform:

B6)ra — sesmuaiimiast 3 pek EB- Die Wolga ist der grofBite unter,
pOTIBL. den Stromen Europas.

Bei einem Adjektiv als Pridikatsnomen wird im Présens eine Kopu-
la nie gebraucht.

Im Priteritum und Futur konnen die Langformen eines Adjektivs
alshPréidikatsnomen sowohl im Nominativ als auch im Instrumental
stehen:

JIéknms Owind marepécHas. und Die Vorlesung war interessant.
JIéxumsa ObLIA HBTEPECHOM.
Jlenr Gymer cOmmeunniii. und Der Tag wird sonnig werden.

JeHb 0yaeT cOMHEMHbIM.

In der gesprochenen Sprache wird héufiger der Nominativ, in
der Schriftsprache gewdhnlich der Instrumental gebraucht.

Die Langform eines Adjektivs steht als Priadikatsnomen gewohn-
lich nach dem Subjekt. Steht das Adjektiv in der Langform vor dem

Subjekt, so ist es Attribut: ;

Boutd xopémias morosa. Es war schones Wetter.
34BTpa OymeT cOnHeuHbIH ICHD. Morgen wird ein sonniger Tag
sein.

Die Kurzform eines Adjektivs kann nur als Pridikatsnomen ge-
braucht werden; sie ist nicht deklinierbar.

Die Kurzform gilt gegeniiber der Langform als vorwiegend schrift-
sprachlich: -

JIéxuus ObLTA HHATEpéCHA.
Pemérue Gn1JI0 NPABHIILHO.
Jloxknam 6ymer comepakAaTe/eH.

Die Vorlesung war interessant.

Die Losung war richtig.

Der Vortrag wird inhaltsreich
sein.

Die Kurzform kann gegeniiber der Langform auch eine zeitlich be-
grenzte Eigenschaft wiedergeben:

Pexa cnoxoiinas.

Der FluB ist (immer) ruhig.
Pex4 cmoxoiina.

Der FluB ist (jetzt) ruhig. 457




Die Kurzform gibt im Unterschied zur Langform eine Eigenschaft

nicht allgemein wieder, sondern in bezug auf einen bestimmten Gegen-
stand, auf bestimmte Verhéltnisse.

Vergleichen Sie:
BOTHHKH MaJleHbKHe
BOTAHKH Mankl.

Die Schuhe sind klein.

Die Schuhe sind zu klein (fiir eine
bestimmte Person).

IMansTd mmpoKoe. Der Mantel ist weit.

Maneté Te6é He romurcs: oH6 Der Mantel paBt der nicht: er ist
INHPOKO. zu weit.

Tritt das Pronomen 3o als Subjekt auf, so wird als Pradikatsno-
men stets die Kurzform gebraucht:

OTO HHTEPECHO. Das ist interessant.
DTO NMOHATHO. Das ist verstindlich.

Ist von einem Adjektiv als Pridikatsnomen ein Objekt abhéngig, so
wird das Adjektiv stets in der Kurzform gebraucht:

Ora kaara 6ymer mmrepécua s Dieses Buch wird fiir dich interes-
Teb11. sant sein. :

3. ein Partizip des Passivs in der Kurzform

Kaiira npouATana.
den).

JAepr Gbina 3akphiTa. Die Tiir war geschlossen.
3aBTpa paboTa Gyaer 3akomuena. Morgen wird die Arbeit beendet
sein.

4. ein Zahlwort, oder ein Pronomen

[lsTh B ABAa —CEMb. Fiinf und zwei sind sicben.
Ona 3aMyxeMm. Sie ist verheiratet. ‘
DTOT HOM HAHI. Dieses Haus gehort uns.

. Das ist unser Haus.
KTo BBI? Wer (Was) sind Sie?

5. eine Wortverbindung
a) Adjektiv + Substantiv im Genitiv:

Bpar Buicokoro pocra. Der Bruder ist groB (von hohem
Wuchs).

Das Meer war von grauer Farbe.

Das Papier war von bester Quali-
tat.

Mope 6Bi10 céporo mBéra.
Bymara Gbuia népeoro copra.

b) das Wort omim + Substantiv oder Adjektiv mit der Priposition
H3:

Anexcéit Hukomaesuu Tomcroii  Aleksej Nikolaevic Tolstoj war
6L oMM U3 KpYTHEHIHX einer der bedeutendsten  rus-
POCCANCKUX HMcATe N EH. sischen Schriftsteller.
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Das Buch ist durchgelesen (wor- |

StoT AeHbL ObLI omAan M3 cambix Dieser Tag war einer der
HKAPKHX, heiBesten.

Ubung 24. Suchen Sie aus jedem Satz das Subjekt und das zusammengesetzte nomi-
nale Pridikat heraus. Sagen Sie, wodurch das Pridikat ausgedriickt ist.

1. Becénnue nosiebie pabOTH ObL 3akon4ensl. (4. T.) 2. Becna
6bLIA BecHOIO maxe u B ropone. (. T.) 3. MopoO3ua Houb; BCE HEGO
dcHo. (I1.) 4. Tepacum 6bLT HPABaA CYpOBOTO H CEPBEIHOTO, JIIOOHI BO
BcéM mopsanok. (Typz.) 5. Beerna ero [JledHThEBa] TAHYIIO B JIECHEIE
kpad. Jlecd 68U erd cTpacThio, erd ypneuénueMm. (Ilaycm.)

Ubung 25. Bilden Sie aus den folgenden Wortverbindungen Sitze mit einem zusam-

mengesetzten nominalen Pridikat; verwenden Sie als Pradikatsnomen die Kurzform ei-
nes Adjektivs. ‘

a) Priadikat im Présens:

Muster: Yicmeii, ceéxcuil BOIRYX.
- BO3ayx uucm u cgexc.

1. Tiiy66koe, criokoitHoe 63epo. 2. Thxas, TéMHas HOub. 3. bénbie
oT créra nond. 4. Illupoxas npsamas yymua. 5. HencuepnaeMsle CHIBE
Hapoma. 6. Moryuuit u HemoGe MBIt nareps Mupa. 7. Ce€Tioe H 1pe-
kpacHoe 6ynyumiee.

b) Pridikat im Préateritum:

Muster: Kopémxas néTHAs HOYS.
JlétHaa HOYb OBLTA KopomKd.

1. Jonruii simauit neds. 2. OcnemiTenbHbii 6eck MOMHEM. 3.
OrnymitensHsle yaapsl rpoMa. 4. Tlocnénroe ommiboynoe pemenue.
5. Tpé6oBaTenbHbINA K y9eHUKAM yuATeNb, 6. TOUHbIN, ACHBIN OTBET. 7.
CiutbHBIH céBepHBIN BéTep. 8. HyxHas HaM NmOMOILB.

¢) Priadikat im Futur:
Muster: Humepécupiii TOKIAA,
Hoxnan 6ymer unmepécen.
1. Xopommii ypoxait. 2. J1oBOJIbHbIE 3KCKYpCcHeH CTyAEHTHI. 3.
Venémnas pabora. 4. IIpounsiil kpacisblif MOCT. 5. 'oTOBBIE K TTOX0-
ay nroma. 6. MEOromoaHoe coGpanue.

Ubung 26. Ersetzen Sie die Kurzform des Adjektivs durch die Langform im Nominativ
oder im Instrumental.

Muster: OTBET OB moueH.
OTBéT ObLT MOUHbI.
OTBET GLLI MOUHBIM.

1. Pacckas 6611 GueHb HATEpECceH. 2. Mendaus nécHH OblIa Kpach-
Ba. 3. HOBas xBaptupa 6yner yno6ua. 4. Béuep 6yneT mpoxmaieH.
5. Boipaxénue e€ nmuua 65uto rpycTHO. 6. Bonpockl, KoTOphIe MBI 06Cy-
xamm, 661 cnoxHapl. 7. HE6o 6ymer sicuo. 8. OOwsacHéHne OBLIO
ommbouno. 9. Ypoxait 6yaer xopom. ‘
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Verben, die in einem zusammengesetzten Pridikat
als Kopula gebraucht werden kdnnen

AuBer dem Verb 6uITs knnen als Kopula auch andere Verben auf-

treten: _

OLIBATH OceHplo Jiec GpiBaeT 0CO6EHHO KpacHBbIM.

sein Im Herbst ist der Wald besonders schon.
ABIATHCH Hapdn sBasiercst rn4BHOM chsiol passaTHs OOmecTBa, '
sein TBOPUOM HCTOPHUH.

Das Volk ist die Hauptkraft def gesellschaftlichen Ent-

wicklung, der Schopfer der Geschichte.

(Das Verb smnfirees hat dieselbe Bedeutung wie das Verb GbITb,

kommt aber gewdhnlich in der Schriftsprache vor.)

CTaHOBHATHCH
werden
cTaTh
werden

CHHTATHLCH
gelten
HA3BIBATBCH
heiBen, sein

Ka3aAThCH
scheifien

noka3aTbes (Vo)
scheinen, vorkommen
OKA3BIBATLCH
oka3arsca (vo)

sich erweisen
OCTaBATHCH

bleiben
ocTaThbes (vo)

bleiben, sein

Nach allen angefiihften Verben stehen Substantive und Adjektive

im Instrumental.

Nach den Verben 6biBaTh, CTaTh, oka3aThes, ocTaThes kann die
Kurzform eines Adjektivs verwendet werden: '

OceHpl0 Jiec ObIBACT 0cOOeHHO

KpachB.
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BéTep CTaHOBHTCH XONOIHEE.

Der Wind wird kilter.

Mordna crana XOJOmHOMH.

Das Wetter wurde kalt.

Hapon cran X035HHOM CBOG# CTpaHEL

Das Volk wurde zum Herrn seines Landes.

OH cYHTAETCH XOPOIMM OpraHU34TOPOM.

Er gilt als ein guter Organisator. 8

BopoM Ha3bIBAETCH JIEC, B KOTOpOM pacTyT
XBOMHbBIE [NEPEBBSL.

,,bop* heiBt ein Wald, in dem Nadelbdume
wachsen. ‘

Hosas pa6oTa népBoe BPEMs Kaszajgach MHE {
TpYAHO. ]

Die neue Arbeit schien mir in der ersten Zeit
schwierig zu sein.

OH NOKA3AJCA HAM YCTAJIBIM.

Er kam uns miide vor.

3aj4Ya OKA3Aaach TPYAHOM.

Die Aufgabe erwies sich als schwierig. 1
OH Bceraa OCTaércs CIOKOUHBIM B MHHYTY §

OIIACHOCTH.
Er bleibt bei einer Gefahr immer ruhig. /
PyKoBOJUTENb OCTAJICH JOBOJIEH Pe3ybTa- |

TamH pabOTHI. ]
Der Leiter war mit den Ergebnissen der Ar- ¢

beit zufrieden.

Im Herbst ist der Wald besonders f
schon. :

PyKOBOIATENb OCTAJICH [AOBOJIEH.

Der Leiter war zufrieden.
3amdva oka3asach TPyJHA.

Die Aufgabe erwies sich als
schwierig.

Das Verb 6sits und einige andere Verben, die in einem zusammen-
gesetzten Pridikat als Kopula stehen, kénnen auch als selbstéindige
Verben in der Funktion eines einfachen Pridikats auftreten; dann ha-
ben sie jedoch eine andere lexikalische Bedeutung.

Vergleichen Sie:

zusammengesetztes
nominal Préddikat

OH Obin HHKEHEPOM.
Er war Ingenieur.
OH #ABAfIeTCH IHPEKTOPOM.

einfaches
Pradikat

Om 6bLn (Haxomisics) Ha 3aBOKE.

Er war (befand sich) im Werk.

Ou Bcerna sBasieTcs (MPHXOIAT)
paHbBIIE BCEX. .

Er erscheint (kommt) immer fri-
her als alle anderen.

OH cTaja y AOCKH.

Er stellte sich an die Tafel.

OH octajucs a6Ma.

Er blieb zu Hause.

Ubung 27. Nennen Sie in den folgenden Sitzen das Subjekt und das zusammenge-
setzte nomjnale Pridikat. Geben Sie an, wodurch das Pridikat ausgedriickt ist.

A. 1. OCHOBHEIM MATEDHATIOM JHTEPATyPEI ABJIAAETCA CJIOBO.
(M.T.) 2. MénneHHo HACTYNAJIa BECEHHSS HOYb. THIINHA CTAHOBH-
nach NOHOM, raybokoi. (M.TI.) 3. ConHue CKBO3b TYMAH KaXeTcs .
KEnTsM naTEOM. (J1.) 4. CTApHIi, [aBHO 3anyIIEHHBIH call B 3TO yTPO
xa3ascs TakAM MOTOAEIM, HapsaaubeiM. (Yex.) 5. Houb CTaHOBHAIACh
BCE TeMHée 1 MouatiBel. (M. I'.) 6. OHa B cemMbe cBoéit poauoit Ka-

34nack aéBouxol wyxoi. (I1.)

Er ist Direktor.

OH cTaj CTYAEHTOM

Er wurde Student.

OH ocTAJCH MOAM JPyTOM.
Er blieb mein Freund.

B. 1. [1épBas nenp HCKyccTBa — BOCIIPOH3BEICHHE NeHCTBATEILHO-
ctd. (Yepn.) 2. YKu3HB TIPEKPACHA K ymusutensHa. (Masax.) 3. Hesann-
MATEJIbHBIH POMAH, HE3aHHMATENIbHAS mbéca — 3TO ecTh Kyanbuie
Wnéit, MEICTielt u 06pa3os. (4.T.) 4. Teopueckast paboTa—3TO Tpe-
l(clr}écnmﬁ, HEOBLIYARHO THXKENbI ¥ M3YMATENBHO PANOCTHBIA TPYH.

.0.) :

Ubung 28. Lesen Sie die folgenden Sitze. Suchen Sie das Subjekt und das Pradikat
heraus. Beachten Sie ihre Stellung im Satz. :

1. TlosBJIEHe YeT0BéKa GHUIO OfHAM M3 BETHYAMIIHX nepeBopo-
TOB B Pa3BATHH IPAPOIBL. 2. OcHOBO# XA3HA O61IECTBA ABIAETCA Ma-
TepHANBLHOE IPOH3BOACTBO. 3. PelnaionmM ycioBreM, CO3IABLIAM de-
noBéKa, 65uT TpyA. 4. Tpyn ssnfeTcs OCHOBOI# OBIIECTBEHHOM XA3HH
yesioBéka. 5. OTPOMHBIM 33BOEBAHHEM epBOOEITHOrO 4eJioBeKa B
Gopr6é ¢ npupdAo# 68LIO oTkpEITHE OrHA. 6. Bonpdc 06 OTHOILIEHNHA

A

MBIIUICHAS K OBITHIO SBJISIETCS OCHOBHBIM BONPOCOM BCAKO#M prnocod-

¢un.
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Ubung 29. Formen Sie die folgenden Sitze um, indem Sie auf die Kopula verzichten.
Muster: CosHause ecTh CBOHCTBO BBLICOKOOPIaHH30BaHHOM MaTEPHH.

.

Co3Hanune — CBOHCTBO BLICOKOOPraHH3OBaHHOM MAaTEPHH.

1. TIpAKkTHKa SBJAETCA BEICHIAM KDHTépHEM HCTHHHOCTH BCEX
Hay4HBIX CHCTEM M teopumit. 2. Tecnéituias CBI3b HayKK C XA3HBIO
ABJISETCA 3aJIOTOM TIPOIBETAHMS payxu. 3. MpIIUIEHAE €CTH TMPOIAYKT
NéATELHOCTH MO3ra, a MO3T eCTh OpraH MBIILICHAS. 4. Jlutepatypa
ecTh BEJAKOE OOIIECTBEHHOE JENO. (Kop.) 5. TIpocToTa ecTb Heobxo-
IAMOE YCIOBHE TPEKPACHOTO. (JI.T.) 6. Unes ecThb myma xymoxe-
CTBEHHOTO TIPOM3BEIECHHUS. (Kop.)

Das zusammengesetzte nominale Prddikat
mit Verben, die einen Zustand oder eine Bewegung bezeichnen

Ein Pridikat kann auch durch die Verbindung von Verben, die ei+
nen Zustand (cmnérn sitzen, JekATH liegen, CTOATH stehen) oder eine
Bewegung bezeichnen (mpwitTi ankommen, BepR§THCH zuriickkehren, yé-
xath fortfahren), mit Adjektiven oder mit Partizipien ausgedriickt wer-
den.

OH fBe HENENH MPOJeKAan 6o/b- Er lag zwei Wochen krank.
HOMH.
JéTi npHOLIH C nporynku me- Die Kinder kamen vom Spazier-

cémnle. gang in frohlicher Laune zu-
riick.

Adjektive oder Partizipien stehen in solchen Verbindungen nach
dem Verb im Nominativ oder im Instrumental. :

Cecrpa mpuéxana Goabhasi. Die Schwester kam krank an.
On sepuyjca M3 camatopuss Er kam aus dem Sanatorium gut
OKpEmuIAM. erholt zuriick.

Vergleichcn Sie:

Cectpa npaéxajia G0JIbHAS.
Die Schwester kam krank an.

BoabHAS cecTpa mpHexaa.
Die kranke Schwester kam an.

Im ersten Satz bezieht sich das Adjektiv Gosmbnas auf das Verb npu-
éxana und ist Teil des Pradikats. Im sweiten Satz bezieht sich das Ad-
jektiv Gompuas auf das Substantiv cecrpa und ist Attfibut.

Ubung 30. Lesen Sie die folgenden Sdtze und nennen Sie die Pridikate.

1. BekaMu TyCTEIHS JIEXAa merponytas. (lIayem.) 2. Cons CKO-
po yéxaja Kyaa-To, Hel 9épe3 MATH SBANACH Becenas, xupas. (M.T.)
3. M3 cBOMIX Iy TemECTBH OHA BCEer4 BO3BPAIAach K Huxonaro 601-
pasi ¥ JOBOJIbHAS MenOEErHOM pa6oToit. (M. I') 4. lox1b YCHITHIICS
¥ NMOMWEN POBHBIM M 4ACTHIM. (Apc.) 3. };[epénbﬂ CTOSUIN OTSDKEJIEHHBIC

caérom. (Aoic.) 6. IIpuxoad X HaM Ha IOMOLIk He TOJBKO CMENBIM, HO
u yménsiM. (I'aiio.) )
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Das zusammengesetzte verbale Pradikat

Fin zusammengesetztes verbales Pridikat besteht aus einem Infini-
tiv und der konjugierten Form eines Hilfsverbs: -

CHer MpoO/KAET HAKATH. Es schneit immer noch.

Bétep mepecTan AyTh. Der Wind horte auf zu wehen.

MBI XOTEH OTAOXHYTh ¥ Penii/in Wir wollten uns ausruhen und
OCTAHOBATLCA B MEPBOM XKe Je- beschlossen, im nichsten Dorf

pEBHE. einzukehren.

_ Ipoao/kaer, mepecTAJ, XoTé/IH, peuni sind Hilfsverben; sie kenn-
zeichnen Aussageweise und Zeit des Pridikats.

51 xoTéa 611 OTHOXHYTH.
(Konjunktiv)

Haunnaiite pabOTaTh.
(Imperativ)

CHer npoJo/kaeT NANATh.
(Indikativ Prisens)

CHer NpoOAOIAKAN MANATH.
(Indikativ Priteritum)

Ihrer Bedeutung nach werden die Hilfsverben in zwei Gruppen ein-
geteilt:

1. Verben, die den Beginn, die Fortdauer und das Ende einer Hand-
lung bezeichnen: : '

Ich moéchte ausruhen.
Beginnen Sie zu arbeiten.
Es schneit immer noch.

Es schneite immer noch.

HAYMHATHL — HAYAThH beginnen, anfangen

cTath (vo) werden

NPUHHMATHCS — HPHHATHCH sich an etwas machen
NPOACIKATH fortsetzen
nepecTaBATH — HEPECTATD aufhoren

KOHYATH — KOHYHTH beenden

In Verbindung mit diesen Verben steht immer der Infinitiv des un-
vollendeten Aspekts:

Crer Hayan (cTai) TANTH.

CHer HAUMHAET TaATh.

CHer IPOIOJIKAT TAATH. Es taute weiter.

CTyAEHT KOHYHI 3AHHMATHCS. Der Student hérte auf zu lernen.

Mbl KOHYAEM 3aHHMATHLCS B 6 da- Wir beenden den Unterricht um
cOB. sechs Uhr.

Anmerkung. Das vollendete Verb npondnxuTs wird in einem zusammengesetzten

Pridikat nicht gebraucht; dieses Verb kann nur mit einem Objekt stehen: M1 npoadmxn-

Jm pabory. Wir setzten die Arbeit fort. Die unvollendete Entsprechung dieses Verbs kann

sowohl mit einem Infinitiv als auch mit einem Objekt verbunden werden: Mzl mpoxoEKa-
nn paGéTaTs, Wir arbeiteten weiter. Mpi nipoomkamm pagory. Wir setzen die Arbeit fort.

2. Verben, die ein Konnen oder Wollen (Wiinschen) bezeichnen:

Der Schnee begann zu schmelzen.
Der Schnee beginnt zu schmelzen.

unvollendet vollendet
MOYb CMOYb konnen -
yMETD CyMéETh verstehen, konnen
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XOTETH 3aX0TéTh wollen, wilnschen ¥

pemAaTh(cH) penriTh(cs) beschlieBen (sich ent- }
schliefen)

coOnpaThen cobpaTbes beabsichtigen

NILITATHCH HONBITATHCH versuchen

npoGoBaTh nonpo6oBaTh versuchen, probieren

HaMepeBATHCH — beabsichtigen

CTApAThCH NOCTapATLCS sich bemiihen

KEJATH HOKeJATD wiinschen

CTpeMHTBHCH — streben

Mit diesen Verben kann der Infinitiv sowohl des vollendeten als
auch des unvollendeten Aspekts stehen:

OH He MOr TOBODHTH OT BOJIHE-

. sprechen. '
Mansuuk yméer kardtbes Ha Der Junge kann Schlittschuh lau-
KOHBKAX. fen.

MBI XOTé/IH 0TAOXHYTH ¥ pennims ~ Wir wollten uns ausruhen und be-
OCTAHOBHTHCSL. schlossen haltzumachen.

Als Bestandteil eines zusammengesetzten verbalen Prédikats koén-
nen ferner auftreten:

1. Kurzformen der Adjektive momxen muf, soll, pan froh, rotéB be-
reit, cornacen einverstanden, Hamépen habe die Absicht, 00d3an ver-
pflichtet, cniocdben fahig. Im Priteritum und im Futur steht die Kopula
OBITh: :

Er soll (muB) kommen.

Er sollte (muBte) kommen.

OH a6/ken 6§aer npuiATA. Er wird kommen miissen.

Mbl COTJIACHBI IOMOYb. Wir sind bereit zu helfen.

Onnt 6511 06fi3anb B 3TOM yuact-  Sie waren verpflichtet, daran teil-

OH J0mKeH IPHATH.
OH p6émxen ObLLT MPHATH.

BOBATh. zunehmen,
51 6§ny roTéB MPUCTYIUTH K pa- Ich werde die Arbeit gern iiber-
6ote. nehmen.

2. Die Verbindungen von Substantiv und Verb GbITh B COCTOSIHHH
imstande sein, konnen und AMETH BO3MOKHOCTH die Méglichkeit haben:

Ox B cocrodmmu (MOxet) caénats  Er ist imstande, dies zu tun.
3TO.

Mo uméem Bo3mOxkmocTh (MO-  Wir haben die Moglichkeit zu ler-
KEM) YIATHCH. nen. :

Ubung 31. Schreiben Sie die folgenden Sitze ab. Unterstreichen Sie die zusammen-
gesetzten verbalen Prédikate. Bestimmen Sie den Aspekt des Infinitivs.

1. MBI mpoao/DKa| MOIIa unth apyr noane apyra. (J1.) 2. Ha
TEéMHOM HéOe HAuMHAIM MUTATD 3BE3/b1. MBI JIETKO MOTJIM pa3InddTh
gopéry. (J1.) 3. Ou cran CIYCKATBCS TIO §3KO# U KpyTOH TpomniHke. 4.
CoJHIe Ha9MHAJIO NPATATHCS 3a cHeroBo#t xpebét. (J1.) 5. 5 OpL1 ro-
168 MOGHTH Bech MuP. (J1.) 6. ST MOT pa3IRIATE DA CBETE JIYHEI JaJjie-
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Er konnte vor Aufregung nicht {

k6 oT Gépera mBa kopabui. (J1.) 7. Bragiam odyTHJICA B IOJIE ¥ Ha-
IPACHO XOTEI] CHOBA MONACTH Ha nopoéry. (I1.) 8. Bmamiamup crapajcs
TOJIbKO HE TIOTEPATH HacToAmero Hanpapneénns. (11.) 9. Mano-noMany
NepéBbs HAUAIHA PenéTh,  BiamimMup BEIexai i3 secy. (71.) 10. Oxn co-
ACKUICS XK IATh JOmanéi | 3aka3an ce6é yxmu. (I11.) -

Ubung 32. Bilden Sie acht Sitze mit einem zusammengesetzten verbalen Pridikat;
verwenden Sie als Hilfsverben:

HAYATH, HAYAHATH, KOHUYATH, KOHYUTE, HMETh BO3ZMOXHOCTb, PO-
60BaTh, NONPOGOBATH, PEIIATS, IIEPECTATH, YMETDH, COTJIACEH, 00653aH,
pan

Ubung 33. Setzen Sie passende Hilfsverben oder Kurzformen der Adjektive ein.

1. Bbin4 mpekpacHas moroja, ¥ Ml ... OTHPABHTHLCA 34 TOPOA. 2.
Topa 6bUTA OYEHb KpYTa, M MBI HE ... B306paTecs Ha Heé. 3. CHer ...
TASITH, ¥ BOJA B PEKE ... PUOBIBATE. 4. CTYNEHT ... TOTOBHUTHCA K CEMH-
HApY ® yién u3 uatanbaa. 5. Ha cobpanue ... sBATHCA Bee. 6. OH Beer-

,

o4 ... IOMOYBL TOBAPHINAM.

Ubung 34. Schreiben Sie die folgenden Sitze ab. Setzen Sie passende Verben aus den
Klammern ein. '

1. B cepeniine Masi NETH NEPECTAIH ... B mkosy. 2. CTyaéaTsl npo-
JOJDKAIOT ... 3a4éThl. 3. [1épen oTHE3NOM OH XOTEN elé pas ... TOpoA
¥ PELIAN ... Ha BOK34] nemkoMm. 4. Ox NOAHSICS HAa KPBUIBIO B CTaJ ...
B Bepb. 5. MHOTME TOBAPHILA XOTHT ... B XOpOBOM KpyXké. 6. Buepa
s HE YCIEN ... IChbMO. S IOIDKeEH ... erd ceronmas. 7. OH Oyzer pan ... co
CTApBIME PY3bAMH. 8. Hebo CTAJIO ..., M TIOSIBAUIUCH 3BE3MIBL.

(cmaBaTh, XOOMTh, CTY4aTh, yBANETH, UATH, 3aHAMATLCS, HANH-
CATb, TEMHETH, BCTPETUTHCA)

Die Formen der abhiingigen Satzglieder
Das Objekt

Das Objekt kann sein:
1. ein Substantiv oder ein Pronomen in einem abhéngigen Fall (mit
und ohne Préposition):

S xymian Te6é KHAry. Ich habe dir (fiir dich) ein Buch

(kymias — umo?) gekauft.
(Kymmian — xkomy?)
Cryaénts roTOBaTCs K 3auéry.  Die Studenten bereiten sich auf

(roToBsTCA—K UeMy?) eine Zwischenpriifung vor.
Owunt 6yayT cnaBiTh erd 3aTpa.  Sie werden sie morgen ablegen.
(cmaBaTh — umo?) :

2. ein Adjektiv, ein Partizip bzw. ein Zahlwort, wenn diese im Satz
ein Substantiv vertreten, oder ein Infinitiv:

MB!I BCIIOMMHAJIA O HPOILIOM. Wir haben uns an das Vergangene
(BCTIOMMHAIH — 0 4éM?) erinnert.

Bce mocMOTpény Ha somémmero.  Alle sahen den Eintretenden an.
(MOCMOTpENH — Ha K0207)
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HyxHo pa3neniTs weTsipuaauats  Man muB vierzehn durch zwei tei-
MONOJIAM, len.
(pa3memats — umo?)
S yu4y TOBApHINA IJIABATD.
(yay — uemy?) men.
3. eine Wortverbindung:
a) Substantiv im Genitiv und Zahlausdruck im abhingigen Fall:

Oro6Hp OXBAaTHI /ABa JAOMA. Das Feuer hat zwei Héuser er-
(oxBatin— umo?) faBt.

V GonbumHcTBA cTyAénToB ecth Die meisten Studenten haben

Lehrbiicher.

b) Substantiv (oder Pronomen) im Instrumental mit der Préposi-
tion ¢ und anderes Substantiv (oder Pronomen) im abhéngigen Fall:

A noény k oTHy ¢ MaTepnio. Ich werde zu Vater und Mutter
(moény —x xomy?) fahren.

Ham ¢ 1066 mpuciamu mickma.  Uns (dir und mir) hat man Briefe
(npucnan — xomy?) geschrieben.

y4éOHUKH.

c) Substantiv (oder Pronomen) im Genitiv mit der Priposition 3
und Zahlwort, Adjektiv im Superlativ oder Pronomen in einem beliebi-
gen abhingigen Fall: ‘

Omuomy m3 cryaénros nopyuinu  Einer der Studenten wurde beauf-
caénarb JOKJIAM. tragt, einen Vortrag zu halten.
(mopywim — komy?) )

Hu y xoré u3 mac Her ciosapi.  Keiner von uns hat ein Worter-

(aeT—y K026?) buch. o
Co mMuéruMn 13 ToBApHmel st yxé Mit vielen der Kameraden bin ich
3HAKOM. schon bekannt.

(3HaKOM — ¢ Kem?)

Ubung 35. Lesen Sie die folgenden Sitze. Suchen Sie die Objekte heraus und sagen
Sie, wodurch sie ausgedriickt sind. .

1. Tenépp yxé mepéBbs He 3aCJAOHAIH IPOCTOPA, H MOXHO OBLIO
BHAETh HEGO M nank. (Yex.) 2. Bce MoM4amu H OyMalH O TOJBKO 4TO
cnpnuagaoM. (Yex.) 3. 51 Hauan XuTh XOpoIO, KAXKIBIA IEHbL MIPUHO-
ci1 MHe HOBoe H BaxHOe. (M. I.) 4. A.M. T'OpbKkuit Bceraad peKoMeH-
MOBAJI HAYWHAIOUIMM IMCATENSM YHTATH PYCCKHWE CKA3KH, 3HATH NO-
cnosuipl cBoerd Hapoma. (Paod.)

Das direkte und. das indirekte Objekt

Fin Objekt bezieht sich in der Regel auf ein Verb. Man unterscheidet
direkte und indirekte Objekte.

Ein direktes Objekt bezieht sich auf ein transitives Verb und steht
im Akkusativ oder im Genitiv ohne Préposition:

Crynéat mamet (wmo?) pokaaa. Der Student schreibt einen Vor-
trag.
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Ich lehre meinen Freund schwim- ‘

S BerpéTtua (k020?) ToBAPHIA. Ich habe meinen Freund getrof-
fen.
Steht bei einem transitiven Verb die Verneinung ne, so wird das di-

rekte Objekt gewdhnlich in den Genitiv gesetzt:

VueHAK He peLi 3aJA4H. Der Schiiler hat die Aufgabe nicht
gelost.
D10 npemoxénue He Be3Bano Gegen diesen Vorschlag wurden
BO3paxéunii. keine Einwinde erhoben.
51 me moOJIy4ar0 OT HErd miceMm. Ich bekomme von ihm keine Brie-
fe.

(Zum Gebrauch des Akkusativs bzw. des Genitivs bei der Vernei-
nung nach transitiven Verben siehe S. 51, 83.)

Bezeichnet ein transitives Verb eine Handlung, die sich nicht auf
den ganzen Gegenstand, sondern nur auf einen Teil desselben erstreckt,
so steht das direkte Objekt ebenfalls im Genitiv:

A xyman xaé6a. Ich habe Brot gekauft.
Alle anderen Objekte bezeichnet man als indirekte.

Ubung 36. Setzen Sie die in Klammern stehenden Objekte im notwendigen Fall ein;
nennen Sie die direkten und die indirekten Objekte.

1. MuI HO3APABHIH ... C JHEM POXAEHNUS. (IUKOJBHBIA TOBAPHIN) 2.
Buepa s BcTpéTH Ha yiune .... (6part) 3. MbI emé He caaBamm ... mo
¢isuke. (3x3aMen) 4. MHe HARO MOHTH B MarasfH ¥ KyIATS ... . (ByMa-
ra u kapangamm) 5. Korga cryiéHThl YHTAIH STOT TEKCT, OHA MOJIB30-
BJIHCB ... . (CIOBAPB) 6. ITa CTYAEHTKA HATEpECYeTCH ... . (pycckasd xka-
BonHCh) 7. JIEkTOp He roBopin 06 3ToM noapoOGHO, OH TOJABKO KOC-
HYJICA ... . (3Ta ipo6aéma) 8. 51 3aBAAyIO ..., KOTOPBIH NOIYIAN MHOTO
miaceM. (ToBapuin) 9. CerOaHs Mbl HE BAEJM ... B YHHBEPCUTETE. (3Ta
npenogaBatenburna) 10. HUKTO He cOMHEBAETCA B ... . (€r6 HCKpEHHO-
cth) 11. 3TOT MpenogaBaTenb YUUT HAC ... . (pycckmii s351k) 12, Bee pa-
IOYIOTCH .... (cOnHeynas nmordaa)

Ubung 37. Schreiben Sie die folgenden Sitze ab. Ersetzen Sie die hervorgehobenen
Verben und Wortverbindungen durch die unten angegebenen sinnverwandten Verben.
Verindern Sie dementsprechend den Fall der Objekte.

1. Hoxnamuyuk 3amponys BaxHbli Bompoe. 2. I1ocne HaBomHEHHA
THICAYH rOAEH ocmdaucs 6e3 kpoBa. 3. MHe mopyyin gecmii KpyXOK.
4. Jléty, XOTOPBIE umélom CIOCOGHOCTH K PUCOBAHHWIO, 3aHHMAIOTCA
B KpyXKé. 5. CTYAEHTHI npoAsasiiom unmepéc K BOIpOCaM MeXIXyHa-
pOOHON NMOJATHKH. ’

(mMmATECH, 0671a04Th, PYKOBOINTh, KOCHYTHCA, HHTEPECOBATHCS)

Ubung 38. Erseizen Sie die transitiven Verben durch intransitive mit der Partikel
-cs. Verdndern Sie dementsprechend die Struktur des Satzes.
Muster: ITpuésd otua ofpddosas meTéil.
Hému obpddosasuce npuésny oTuaA.
1. Mens untepecyeT pycckas maurteparypa. 2. Eré cnocobHocTH
youBssitoT Tosapuineii. 3. Hactyndromas BecHa panyert Bcex. 4. Cno-
cOOHOCTH pebGéHKa BOCXMILNAJIH POHUTENEN. .
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Das Objekt beim Substantiv
und beim Adjektiv

1. Ein Objekt kann sich auf ein Substantiv beziehen:

Hocrpoiixa xomMa 6ymer ckopo 3a- Der Bau des Hauses wird bald
KOHYEHA. beendet sein. .
(nocrpoiika — ye2o?) o ' )

Actmpanty - nopyuini pykosba- Der Aspirant wurde mit der Le
CTBO CEMMHAPOM. tung des Seminars beauftragt.

KOBOACTBO —- 4eM?) ) ) .

v (pgeré npobymancs mmrepéc - Er zeigte Interesse fiir Musik.
K My3bIKe. )

(uHTEpéC—K HEMY?) ‘
Die von transitiven Verben abgeleiteten Substantive fordern den
Genitiv:

S mAvan m3ywATh pycckuil s3pik. Ich begann, Russisch zu lernen.

S nivan m3yuénme pycckoro a3el-  Ich begann mit dem Erlernen d
Ka. Russischen.

Bezeichnet das transitive Verb ein Gefiihl, eine Empﬁnduq_g, so f_or
dert das von ihm abgeleitete Substantiv den Dativ mit der Prapositio
K: moGiTs pomuny die Heimat lieben— mo6osb K poamme die Lze!)e zu
Heimat, ypakATb ToBApuina den Freund achten— ynmémle K TOBAPHIY

die Achtung vor dem Freund. ) ‘ )
Das von einem intransitiven Verb abgeleitete Substantiv fordert i

der Regel denselben Fall und dieselbe Priposition wie das Verb:

J 4 19 . . 10 ok‘
OH yBJeKAeTcs MY3BLIKOI. Er begeistert sich fiir Musi
.On ¥onop1?_m o cBoém yenewéman  Er sprach iiber seine Begeisterun

y M, fir Musik. ) .
H:;?;Lfoﬁépm'rcﬂ 3a MHP. Die Volker kimpfen fiir den Fri
den.
[Iipurca Gopnba 3a MUp. Der Kampf fiir den Frieden ve
. stiarkt sich.

Erd noGaarosapim 3a pa66ty.  Man dankte ihm fiir seine Arbet
Oi{ MOy Gl,naronipnoc'n, 3a Ihm wurde Dank fiir seine Arbe
paboTy. ausgesprochen.

Prigen Sie sich folgende Ausnahmen ein:

sich vor einer Gefahr fiirchten
die Furcht vor einer Gefahr
den Feind besiegen

der Sieg iiber den Feind
sich fiir Musik interessieren
das Interesse fiir Musik.
dem Freund vertrauen

das Vertrauen zum Freund
den Freund beneiden '
der Nied dem Freund gegeniib

CTPAATLCA ONACHOCTH
cTpax mnépes ONACHOCTHIO
nobeafATs Bpara

noGéna max Bparém .
HHTEPECOBATLCH MY3LIKOMH
HHTEpéC K MY3bIKe
JIOBEPATH TOBAPHIY
JoBépHE K TOBAPHINY
3aBA/I0BATH TOBAPHIIY
34BHCTH K TOBApHINY
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2. Ein Objekt kann sich auf ein Adjektiv beziehen:

Vuiitens noBosien y1eHHKOM. Der Lehrer ist mit dem Schiiler
(moBOIEH — KeMm?) zufrieden.

KyBinia néjion MoJIOKA. Der Krug ist voller Milch.
(mOI0H — ue2d?)

Crpana Gorara nécom,
(6orata—uem?)

ChbIH Nox0% Ha OTHA.
(nox6x — Ha k0207?)

Bonpoc nonsfiTen CTYAGHTY.
(noHATEH — KOMY?)

Das Land ist reich an Wald.
Der Sohn ist dem Vater dhnlich.

Die Frage ist dem Studenten klar
(verstandlich).

Ubung 39. Ersetzen Sie die Verbindung Verb + Objekt durch die Verbindung Sub-
stantiv + Objekt.

Muster: H3MEHATDH INaH— U3MEHEHHE ILUIAHA

1. moMoraTte apyry 2. 3alIMMIATL TPaHMIb! 3. BIAAETh S3BIKOM
4. noBepATH TOBAPHHIY 5. NoGeMATH Bpard 6. BEpUTH B nobémy 7. meu-
TATh O CYACTBE 8. CTPEMHATHCA K CBOOOMIE. 9. OTKA34AThCA OT NOMOLIH
10. paboTaTh Hag AOKIAIOM

Ubung 40. Lesen Sie die folgenden Sitze. Nennen Sie die Objekte und die Warter,
von denen sie abhiingen. Bestimmen Sie den Fall der Objekte.

1. Bonpidro HaNmpsDKEHUS H BENAKON CTPACTH TpEOyeT Hayka OT
qesioBeka. (/1as.) 2. I1épBOrO Mast Mbl pAAyeMcs He TOJILKO BECHE YeJIO-
BédecTBa. (/. 3.) 3. [IonoxkEéHME YeNnOBéKA HMEET PELIMTEILHOE BJIHSA-
HHE Ha Xapakrep ero yoexnéumit. (Yepn.) 4. U3Bpali€HHOE HCKYCCTBO
MOXeT ObITh HENOHATHO JIFOAAM, HO XOpOlliee HCKYCCTBO BCErAA MO-
HATHO BeeM. (/1. T.) 5. S ue nro6ixo Becusbl. (I7.) 6. C nércrsa npuBRIK
OH K NOJIEBEIM paboOTaM, k aepeBéHckoMy Ority. (Typz.)

Das Attribut

Das Attribut antwortet auf die Fragen xaxéii? was fiir ein?, ueii?
wessen?, komopuiii? welcher?, ckoavko? wieviel? Es bezieht sich immer
auf ein Substantiv.

Ein Attribut, das mit dem Substantiv der Form nach iiberein-
stimmt, hei8t kongruierendes Attribut.

Crosna cBéxkan Oesnymnas Houb Es war eine frische mondlose
panneii ¥oxHoli 6cenn. (Dad.) Nacht in der Zeit des frithen
siidlichen Herbstes.

Das kongruierende Attribut stimmt mit dem Substantiv, das es ni-
her bestimmt, in Fall, Geschlecht und Zahl iiberein. Ein Attribut, das
mit seinem Substantiv nicht iibereinstimmt, heiBt nichtkongruierendes
Attribut.

HM364a necamxa cocrosia w3 oguoit  Die Hiitte des Forstwarts bestand
KOMHATHI aus einem Zimmer.

Das Bezugswort n364 steht im Nominativ, das Attribut Jecunka im
Genitiv. Jlecmnka ist ein nichtkongruierendes Attribut.
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Die Formen des Attributs

Ein kongrﬁicrendes Attribut kann ein Adjektiv, ein Partizip, ein E

Zahlwort oder ein Pronomen sein.

Témnbie T§m 3axpsuma HEGO. (Ka-
ktie Tyun?)

Ha/ noTeMHEBIIMMHE NOJSIMHE Tpe-
MEH packaTel rpoma. (Hao ka-
Kimu TOJIAMHT)

S ¢ Tpemsi TOBApHIAMHM IIOCIIE-
mian gomOi. (Co ckoabkumu
mosdapuwjamu?)

He ycménu Mbl JOOEXATH 10 HA-
[mero A6Ma, Kax IO IPOJIHUB-
H6i#t noxnp. (Jo uveeé noma?)

Das nichtkongruierende Attribut kann sein:

Dunkle Wolken verdeckten den-"’z

Himmel, . :

Uber die dunklen Felder rollte der *

Donner.

Meine drei Freunde und ich eilten

nach Hause.

Kaum hatten wir unser Haus er-
reicht, da prasselte ein Platzre- '

gen hernieder.

1. ein Substantiv im Genitiv ohne Priposition oder in abhéngigen

Fillen mit Praposition:

Jisepsb B xopuaop OGBLIA OTKpPBITA.
(Kaxaa nBepb?) ’

Bce cobpaniics B komuaTe GpaTa.
(B ubeti kOMBaTE?)

Sl 6bu1 Ha xomuépre nécun. (Ha
Kak6m KOHLEPTE?)

HaM [OHpPABHJIOCH BBICTYILIE-
nue nesimbi. (Ybé BHICTYILIE-
Hue?) :

IMyTemécTBEHHUKA HOYEBAJIH
B jecy B masamé u3 BéTox. (B
Kakém uraname?)

Mbl KaTAJHCH HA JIOAKe C mapy-
com. (Ha xakxoii nonke?)

(Pl.):
Bce cobpamice B eré KomHare.
(B uveir xOMHaTE?) )
HaM nOHPAaBHIJIOCH €€ BBICTYILIC-

une. (Ubé BHICTYIUIEHHE?)

3. ein Adjektiv im Komparativ:

Cpemyi Hac HE OBUIO 4es0BéKa
pecenée ero. (Kakdzo venosé-
xa?) . .

Tlpuneci MHe KHATY HOHHTepeC-
nee. (Kaxyro xunry?)
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2. ein Possessivpronomen der 3. Person (erd sein, eé ihr und ux ihr

Die Tiir zum Korridor war geoff-
net.

Alle versammelten sich im Zim-
mer des Bruders.

Ich war auf einem Liederabend.

Das Auftreten der Séngerin hat
uns gefallen.

Die Touristen iibernachteten im
Walde in einer Laubhiitte.

Wir fuhren Segelboot.

Alle versammelten sich in seinem
Zimmer. :
Ihr Auftreten gefiel uns.

Unter uns gab es keinen, der froh-
licher (lustiger) gewesen ware
als er.

Bringe mir ein moglichst interes-
santes Buch mit.

4. ein Adverb:

Anréka HaXOUTCs B A0Me Hanpo-
HB. (B xaxom noMe?)

MeHsi yTOMMJia €3[4 BepXOM.
(Kaxas e3pa?)

5. ein Infinitiv:

HAima mnonkiTka NOHATHCA HA
KpYTYr0 TOpY YBEHYATach yCme-
xoM. (Kakas nonsiTka?)

OH He BEIMOJHHJ CBOETO o0ema-
AHA OpHEXATh K HaM JIETOM.

Die Apotheke befindet sich im
Haus gegeniiber.
Ich wurde miide vom Reiten.

Unser Versuch, den steilen Berg
zu besteigen, war von Erfolg
gekront. .

Er 16ste sein Versprechen, uns im
Sommer zu besuchen, nicht ein.

(Kaxézo obemanus?)

6. die Verbindung eines Adjektivs oder eines Zahlwortes mit einem
Substantiv: '

Bowiés wesoBéx Bhicokoro pocra. Es trat ein Mann von hohem
(Kaxéii uenoBeéx?) Wuchs ein.
3mech 3aHMMAroTCA cryaémTml  Hier arbeiten Studenten des 2.
BTOpOro xypea. (Kaxie crynén- Studienjahres.
THI?)
YV mer6 ectb Opar apemamuath  Er hat einen Bruder, der 12 Jahre
aer. (Kaxéii 6pat?) alt ist.
Ubung 41. Lesen Sie die Sitze aus dem Roman M. Gorkijs ,,Die Mutter*. Nennén
Sie die kongruierenden und die nichtkongruierenden Attribute.

1. B xyxHIo BOmUIA AEBYINKA HEGOMBLIOro POCTa, C MPOCTHIM JIH-
1OM KPECTBAHKH M TOJCTOM KOCO# cBETIBIX BosOc. 2. HaTama riy6o-
KO B3JOXHYNA, 3a6pOcuna KOCy 3a IUIE40 M HAYani YHTATh KHATY
B KEJITOM OBIIOKKE, C KapTHHKaMH. 3. MaTb... HaauBANa 4ail U BCIY-
IMBaJiach B IJIABHYIO pedb AéByiuku. 4. Eit HpaBunoch mand Hatamm,
BHUMATEIbHO Habmopaapmieii 3a Bcéma. 5. COOBITHS NOCIEAHUX JHEH
CAJIBHO YTOMITH €. 6. MaTh mocMOTpENa Ha CEIHA — OH CTOAJ Yy ABE-
pH B KOMHATY H ynbibancs. 7. Eif HPABMIOCE TOBOPUTH C JIFOJBMA,
HPABHJIOCH CIIYINATh MX PAcCKA3BI O XU3HHU.

Ubung 42. Ersetzen Sie die nichtkongruierenden Attribute durch kongruierende.

1. OmHAXIHI B HALI TOPOJ IPHEXAIHN apTUCTHE u3 Mockebl. 2. lllym
¢ pauybt Memias HaM paboTaTh. 3. 3aech MpoAArOTCs GUIETHI 6 medmp.
4. VueRnfix aénan ynpaxséuus no spammdamuxe. 5. Ha croné crosina
BA3a u3 cmexad. 6. B yrny crodin wkad 044 kaue. 7. Ha népymike 65110
rony6oe nuatee us wéaxa. 8. CeMpi nepeéxafia B HOBYrO KBAPTHPY u3
08yx KOMHam. '

Ubung 43. Ersetzen Sie die kongruierenden Attribute durch nichtkongruierende.

1. Vufitens IpoBepsi yuenuueckue TeTpaau. 2. Bcé néro s nposén
B omydeckom n6Me. 3. B néTcTBe s JIFOOMI CIIYIIATh 6A6yuKuHbl CKa3-
xu. 4. B riny6uné néca Mbl HaUUIA medgéncoro Oepaory. 5. Cmyodénue-
ckoe cobpanne KOHIAIOCH. 6. Bo ABOPE CEIIANNCE 0émcKue KPAKH
u cmex. 7. Tyman ckpbuil 26puvie Bepiinbl. 8. Ty4ya mpubmmxanace, -
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“ ein Bindestrich gesetzt: Mocksa-pexa der Fluf Moskva, ViBan-napésut

yKe CIBIIAIACH 2pomogsie packatsl. 9. [lo kpeiue 3aCTy44nu doorcde- |
gvie xawm. 10. Cégepran npupdma cypoBa M NIPEKpacHa. 1

Ubung 44. Schreiben Sie aus den Sitzen die Substantive heraus, deren Attribut
durch einen Infinitiv ausgedriickt wird. : &

1. XKenanue nidsams mo peké GLICTPEE €€ TeYEHNS NPUBENIO K H30-
6perénmro Beca u napyca. (M. I'.) 2. Yxé B riyGOko# ApeéBHOCTH JIFO-
1M MEYTAJIH O BOBMOXKHOCTH temdmp 10 BO3AyXy. (M. I'.) 3. [puserd-
Ka cmpdaHCcmeosams 1o KAPTaM U BHAETH B CBOEM BOOOpaXEeHHH pa3 5
HEIE MECTA MOMOTAeT YBAAETh MX B neiicTBATenbHOCTH. (ITaycm.) 4. §
T1épBoe BpéMs cBoerd mpuésna Hukouit 6Bl cepbéseH  gaxe CKy- 3
ven. Eré Myumia mpeacTofmas HEOOXOIMMOCTh 6Meudmbcs B Iena
x034iicTBa, A4 KOTOphIX MaTh BEBana ero. (J1.T.) !

Die Apposition

Unter einer Apposition versteht man ein substantivisches Attribut,
das in der Regel im gleichen Kasus steht wie das Wort, zu dem es ge- -
hért. Die Apposition bestimmt einen Gegenstand néher, indem sie ihm |
eine zusdtzliche Benennung gibt. .

\ . i i .
Mpt uaT4eM pacckisel o repésx- Wir lesen Erzdhlungen iiber die |

JNETYHKAX. heldenhaften Flieger.
Henanexo ecThb tenepon- In der Nihe ist ein Miinzfernspre-
aBTOMAT. cher. b
Mnxenép Ilerpé emé He mpr- Ingenieur Petrov ist noch nicht
meésn. da.
Ha namem myth 66014 peka don. Auf unserem Weg war der FluB

Don.

Gibt die Apposition den Namen einer Zeitung, einer Zeitschrift,
eines literarischen Werkes, einer Fabrik, eines Schiffes usw. an, so wird
dieser in Anfithrungszeichen eingeschlossen und steht immer im Nomi- §
nativ. ‘ :

On wmtéer raséry «Ilpasaa». Er liest die Zeitung ,,Pravda‘.

B népsoM HOMepe kyprana «Ho- In der ersten Nummer der Zeit- |
Bblli MHP» €CTh XOpOIIME CTH- schrift ,,Novyj mir*“ gibt es §
XH. schone Gedichte. ;

Mp5I 9uTAeM OTPEHIBKH U3 pomana Wir lesen Ausziige aus dem Ro-
«Boiina H MEp». man ,,Krieg und Frieden®.

Sind Apposition und. Bezugswort Gattungsnamen, so werden sie 1
durch einen Bindestrich verbunden: repéu-nérumxu heldenhafte Flieger, |
tenedon-aBToOMaT Miinzfernsprecher. '

Wenn sich ein substantivisches Attribut durch entsprechendes Ad-
jektiv ersetzen 13Bt, wird in diesem Fall kein Bindestrich gebraucht, |
z. B.: crapiik oXOTHHK (CTApbIi OXOTHHK), Kpacasen MyK1iHA (xpacit- |
BbIH MYyXKYAHA). :

Steht ein Gattungsname nach dem Eigennamen, so wird ebenfalls

Iwan, der Zarensohn.
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Wenn jedoch der Eigenname nach dem Gattungsnamen steht, so
wird kein Bindestrich gesetzt: pekd Mocksa der Fluf Moskva, pexa
Béura der FluB Wolga, ropon Xabaposck die Stad: Chabarowsk.

Ubung 45. Bilden Sie Sitze mit den folgenden Wortverbindungen, indem Sie diese
in abhiingigen Fillen verwenden.

1. xonx03  «HOBBI# TyTe» 2. CTapAK-CTOpOX 3. MOIT-
pesomtonoRép 4. ropoa-repoit 5. poman ['épekoro  «Mate»
6. Topon Bosrorpam 7. xypHan «Pycckuit s3vik 3a pyGexom» 8. pe-
x4 Bonra 9. onepa «Eprénmit Onérun» 10. komnosutop YaikOBCKHii -
11. pab6unit-noBaTOp 12. KEHIIMHA-BPAY

Die Adverbialbestimmungen

Die Adverbialbestimmungen bestimmen andere Satzglieder, die vor
allem durch Verben ausgedriickt sind.
" Die Adverbialbestimmungen lassen sich sinngemd8 in einige Grup-
pen teilen.

Die Adverbialbestimmung des Ortes

Die Adverbialbestimmung des Ortes antwortet auf die Fragen 2de?
wo?, kyoa? wohin?, omkyda? woher?

Die Adverbialbestimmung des Ortes wird durch Adverbien des Or-
tes und durch Substantive in abhingigen Fillen (in der Regel mit Pri-
positionen) ausgedriickt.

Mgl iy Brepén. Wir gingen vorwarts.

Mosclony 3eneména Mononds Uberall griinte das junge Laub.
TTHCTBA.

Fonocad mTHI AOHOCHIMCH oTo- Von iberallher erklangen Vogel-
BCIOY. stimmen.

Bnepen BUAHEIACHh PEKA. Vorne war der FluB zu sehen.

IT6se GELIO 32 pexoi. Das Feld befand sich hinter dem

FluB.

Kosx03nukn Bbimmm paboérate Die Kolchosbauern gingen zur

B noae. Arbeit aufs Feld hinaus.

DER GEBRAUCH VON PRAPOSITIONEN ZUM AUSDRUCK
DER ADVERBIALBESTIMMUNG

DES ORTES
Frage Priiposition Fall Beispiel
20e? 6m3, BOaN3A, B63- | Genitiv Jom naxomiancs 6xono (6:m3, BGan-
wo? ae, 6koio, y 3i, y) CTAHIMEA,
neben, bei, in der Das Haus befand sich in der Néhe
Néhe der Station.
BOKPYT Jétu Géranu BOKpyT €aKm.
Die Kinder liefen um den Tannen-

um... herum {
: baum herum.




Fortsetzung

Frage Priiposition Fall . Beispiel

Frage Priposition Fall Beispiel
20e? BIOJB Broan §ammel GEUIM  TOCAXEHHM |
wo? entlang JIEPEBBA. I
Die StraBe entlang wurden Biume
gepflanzt. -3
cpesn JIOMHK JIeCHHKA CTOAT cpemt néca. |
mitten, inmitten, Die Hiitte des Forsters stand ‘mitten
unter im Wald.
npoTus TpéruB okua pocid BrICOKOE Aépe-
BO.
gegeniiber, gegen Gegentiber dem Fenster wuchs ein
hoher Baum.
3a Instrumental 3a pexdii paccTunaerca noe.
hinter Hinter dem FluB breitet sich das
Feld aus.
noa Mzt oTABIXATH oA AépeBoMm.
unter Wir ruhten uns unter einem Baum
aus.
népen Tlépen oxnoM pocii6 BeICOKOE aépe-
BO.
vor Vor dem Fenster wuchs ein hoher
Baum.
Haj CaMON€T JIETAT HAJ JécoM.
iiber Das Flugzeug fliegt iiber dem Wald.
Mémay Méxay AepPEBLAMEA CTOUT CRamélika.
zwischen Zwischen den Baumen steht eine
Bank.
B Pripositiv MBi ryjssum B caay.
in Wir gingen im Garten spazieren.
HA Mui cumiM Ha Gepery.
auf Wir sitzen am Ufer.
npa Dativ Ilpa mkése ecTe can.
bei Zur Schule gehort ein Garten.
no Mmu1 xonim no Kopuadpy ¥ pasro-
BAPHBAJH.
auf, iiber, durch, Wir gingen im Korridor auf und ab
in und unterhielten uns.
Ky0a? K Dativ JIomka maniBér K Gépery.
wohin? | an, zu Das Boot fihrt zum Ufer.
3a Akkusativ Jlocky mocTaBuin 3a miKad.
hinter Man stellte das Brett hinter den
Schrank.
nox YeMONAH MOCTABMAM HOJ CTOM.
unter Der Koffer wurde unter den Tisch
gestellt,
Akkusativ M&1 BEIILTH B CAZ.
in Wir sind in den Garten hinausge-
gangen.
HA Mu1 nprnuLT Ha Géper. .
auf, in, nach, zu, Wir sind ans Ufer gekommen.
an
omkyda? | u3 ‘| Genitiv ABTOMOGHIIL BEIEXAJ M3 rapaka.
woher? | aus, von Das Auto ist aus der Garage gefah-
ren.

¢ Bpar npumén ¢ cobpinng.
von Der Bruder ist von der Versamm-

lung gekommen.’
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ot JIénxa oTmbina ot Gépera.

von ‘ Das Boot hat vom Ufer abgelegt.
H3-38 CoOnHIE NOKa3iNnoch W3-3a TYY.
hinter... Die Sonne kam hinter den Wolken
hervor hervor.

H3-NIOA 3mMesl BEIMON3NIA H3-NIOX KAMESN.
unter... Die Schlange kroch unter dem Stein
hervor hervor.

Ubung 46. Achten Sie auf die einander entsprechenden Pripositionen. Bilden Sie
Sétze nach folgendem Muster.

Muster: IMapoxéa Tpunuarb MHHYT crosm y npncraau Mapoxén npnqanun K npH-
cTanu B ABa vacd. [Tapoxoa oT9dmun ot npuc‘raﬂu B /IBa 4acA TPAALATH MA-

HYT.
20e? Kxyoa? omkyoda?
B ropoae B Fopoa H3 ropoaa
Ha ynune Ha ynuuny C ynuub -
y 6épera x 6épery oT Gépera
3a wkadom 3a mxad u3-3a wxada
MoA CTOJIOM Nnox CToN H3-TIoj] CTONA

Ubung 47. Lesen Sie den folgenden Auszug. Suchen Sie die Adverbialbestimmun-
gen des Ortes heraus, geben Sie an, wodurch sie ausgedriickt sind, und erfragen Sie sie.

Bcé GELIO TAXO KPYroM; CO CTOPOHEI I0Ma He MPHHOCH/IOCH HUKA-
koOro 3syka. OH [JIaBpéukuii] octop6xkHO npomén Brnepéa. Bor, Ha mo-
BOpOTE aJUIEH, BECH JIOM BAPYT TJIAHYJ HA HEr0 CBOMM TEMHBIM (a-
COM; B IBYX TOJIbKO OKHaX HaBEPXY MepLAJ CBET; BHH3Y ABepb Ha 6aJ-
KOH IHPOKO 3eBaJia, packphiTas HacTexb. JlaBpéukuil cen Ha aepe-
BAHHYIO CKaMEiiKy, noanépcs pykOro H CTajd MIAAETh Ha 3Ty ABEpH
Aa Ha okHO Jhi3bl. B ropone npobuio ndiHous; B 10Me MaJIeHbKHE Y-
CHKM TOHKO IPO3BEHENIN JBCHAAUATS. J]aspemcnﬁ HHYEro He aymarl,
HHYEro He XIa eMy ApHATHO GRLIO qyncrnonaTb ceﬁx BOJM3H JTA3EL,
CHIETHL B €€ caly Ha CKkaMéifke, rle ¥ OHA CHOENA HE ONHAXK-

L.. (Type.)

Ubung 48. Bilden Sie 8 bis.10 Sétze mit Adverbialbestimmungen des Ortes (benutzen

Sie die Tabelle auf Seiten 473—475).

Die Adverbialbestimmung der Zeit

Die Adverbialbestimmung der Zeit antwortet auf die Fragen: xoe-
0a? wann? (Cobpanue 6yner 34BTpa. Die Versammlung findet morgen
statt.); kax 06.420? wie lange? oder ckoavko epémenu? wie lange? (S 6bin
Ha MOpe Bcé néro. Ich war den ganzen Sommer hindurch an der See.);
Kax yacmo? wie oft? (OH 3aHEMAETCA TMMHACTUKOM pa3 B wenémo. Er
treibt einmal in der Woche Gymnastik.); ¢ kaxix nop? seit wann? (51 pa-
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60Taro B MHCTATYTE ¢ CenTNOps. [ch arbeite im Institut seit September.); ‘

0o kaxux nop? bis wann? (Ilonesbie pabOTh 6YIyT HPOXOIKATECH O
Hoslpa. Die Feldarbeiten werden bis zum November' dauern.); 3a kaxoii
cpok? oder 3a xKaxoe epémna? in welcher Zeitspanne? (51 npountaro 3Ty
KHATY 34 nBa mua. Ich werde dieses Buch in zwei Tagen durchlesen.); na
Kaxoii cpoxr? fiir welche Zeitspanne? oder na xaxée epéma? fiir wie lange?
(N;)He 1)1énn KHATY Ha Hemeo. Man hat mir das Buch fiir eine Woche ge-
geben.

Adverbialbestimmungen der Zeit werden wiedergegeben durch:
1. Adverbien der Zeit:

Bpat nmpuéxan B4epa. Der Bruder ist gestern angekom-
men.

Er kommt selten.

Er ist fiir lingere Zeit gekommen.

Wir haben uns lange unterhalten.

OH npHe3)aeT péaxo.
OH nmpuéxan Hanéro.
Mkl GecémoBalid A6JT0.

2. Substantive ohne Prapositionen, oft in Verbindung mit den Pro-
nomen Bech ganz, uénuu ganz, xamaplii jeder oder in Verbindung mit
Zahlwortern:

CrynérTsl roTOBIIIHCH K 3k3aMe-  Die Studenten bereiteten sich eine

Hy Heaémio, Woche lang auf die Priifung
VOr.
MB&I 3aHEUMATHCH BeCh AEHb. Wir haben den ganzen Tag
gelernt.
3aHfits Hauuparorcs mépsoro Der Unterricht beginnt am 1.
ceHTAOpA. September.
Cemunap ObiBder kamayio mené- Das Seminar findet jede Woche
JIo. statt.

3. Substantive mit Pripositionen:

q ye3xkaio B HIONE. Ich fahre im Juli fort.
A nam Teb¢ XKHATY HA ABa JHA. Ich gebe dir das Buch fiir zwei Ta-

ge.
A npountan 5ty xmary 3a omam Ich habe dieses Buch an einem
Béuep. Abend durchgelesen.

4. Adverbialpartizipien und Adverbialpartizipialkonstruktionen:

OH Bceraa HasemaeT Hac, mpue3- Er besucht uns immer, wenn er
x48 B Mockay. nach Moskau kommt.
On monyuin miceMa, npuas mo- Er bekam die Briefe, als er nach
Mo, - Hause kam.
Ubung 49. Lesen Sie die folgenden Sitze. Suchen Sie die Adverbialbestimmungen
der Zeit heraus, erfragen Sie sie und geben Sie an, wodurch sie ausgedriickt sind.
1. JISDKHHKH OBAHYJACH B MyTh €IIE Ha paccBéTe. (Axc.) 2. Joins
1o MOCTHKa, OH OCTaHOBHMJICS U 3aaymMaics. (Yex.) 3. He xouercs yes-
XKATh B TaKyio xopoOyro norony! (Yex.) 4. MuHYTHI iBe OHA MOJI44-
m. (I1.) 5. C BocxOooM cONHIA MBI TPOHYJIHCH B HyThb. (Apc.)
6. Briins w3 Mamuiael, TaHsS HOYYBCTBOBAA KPAHHIO YCTAJIOCTD.
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(Aoac )7. Tyrus JIETHHH 3HOM CTOSIA npoxnana (Type ) 8. Ha cenn-
MO iers myti Tans Bacinbuenko momomuna Ha Jepkax kK HoBHHCKY.
(Axc.) 9. 3a rog paﬁon B paiOHe MaprriHOB 3HAI yXké Bcex Opura-
;mpon TpaI(Topme orpsmon " MHomx TpaKTOpPICTOB (Ogeu.) 10. Te-
uepb MBI Bnnc.HHCL yXé 4acTo, pa3a no napa B AeHb. (Yex.) 11. Beco
Mali UM KoXm1, 65uto xomomHo. (Yex.)

DER GEBRAUCH VON PRAPOSITIONEN ZUM AUSDRUCK
DER ADVERBIALBESTIMMUNG DER ZEIT

Frage ) Priiposition Fall Beispicle
K0204? o Genitiv 10 o6éna, no 3anaTHil
wann? vor vor dem Mittagessen, vor dem
Unterricht
nocae nocne ob6éna, noécne 3andTHH
nach nach dem Mittagessen, nach dem
Unterricht ~
HaKanyHe HaKau{He MPA3IHAKA
vor vor dem Fest
cpenit MPOCHYTHCA Cped HO%H
mitten mitten in der Nacht erwachen
¢ kakux nop? c Genitiv ¢ JemaTil uacods, ¢ yTpa, ¢ nome-
' ¢ kakbdzo epémenu? seit, ab / néanuuKa, ¢ ceuTabpd, ¢ 1948
seit wann? réaa, ¢ pércrsa

seit 9 Uhr, seit dem Morgen, seit
Montag, seit September, seit
1948, von Kindheit an

00 Kkaxux nop? o 0 necsTA wache, o Bédvepa, No
00 Kaxoézo epémenu? | bis cy666THI, Mo smBapd, no 1950
bis wann? rona
bis 10 Uhr, bis zum Abend, bis
Sonnabend, bis Januar, bis
1950
Kozoa? K Dativ On npuIén k Bévepy, K YKHHY.
wann? gegen, zu OH mpocH§JICA K yTpy.
Er kam gegen Abend, zum
Abendessen. Ich erwachte
gegen Morgen.
K0204? no Dativ S paGoTaro mo yTpiam, no Bewe-
wann? an - pam.
S 3aHEMArOCH N0 LEALIM JHEM.
Ich arbeite morgens, abends.
Ich arbeite regelmiBig den gan-
zen Tag.
K Kakomy cpoxy? K Dativ- A 3akOHYy paboOTy K NATHHNE.
K Kakomy epémenu? bis, zu, ge- S npHAY K JecHTH YacaM.
bis zu welchem Zeit- gen ' Ich werde mit der Arbeit bis zum
punkt? Freitag fertig.
Ko204? Ich komme gegen 10 uhr.
wann?
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Frage

Praposition

Fall

' Beispiele

Fortsetzung

Kkoz20a?
wann?

B

in, um, an,
bei, wih-
rend

Ha
an, in

uépes

Akkusativ

B IIBI qaca, B llOlleIleJlbllllK, B
ONACHLIH MOMCHT, B 'l‘py}lllle

MHH{TY, B DepexOanniii nepa- |-

o, B BecéHHIOIO MOpPY, B 3Ty
3UMY, B 5Ty HOYL, B BOiiBé, B
WIOXYI0 moroay, B A0XAb
um 2 Uhr, am Montag, in einem
gefidhrlichen Augenblick, in ei-
ner schweren Stunde, in der
bergangsperiode, in der
Friihlingszeit, in diesem Win-
ter, in dieser Nacht, im Kriege
(wéihrend des Krieges), bei
schlechtem Wetter, bei Regen;
Ha Apyrof nemb, Ha CaAéayrommi
ZieHb, Ha TpéTHil Newb, Ha 6§ ay-
i roa
am ndchsten Tag, am folgenden
Tag, am dritten Tag, im néch-
sten Jahr
BEPHYTHCA 9épe3 5 MBHYT, 9épe3
OBa OHA, 9€épe3 HeAémo, uépes
Mécun, 4épe3 rog, npaiiTa %é-
pga ZIECATH MEHYT nécje 3BOH-

K
in 5 Minuten zuriickkommen, in
zwei Tagen, in einer Woche, in
einem Monat, in einem Jahr,
10 Minuten nach dem Klingel-
zeichen kommen

Frage

Priposition

Fall

Beispiele

3a xaxoi cpok?
in welcher
Zeitspanne?

3a

in, wih-
rend, im
Laufe

Akkusativ

coBpaThea 32 moJg4acd, IpoYH-
TATh KHATY 3a omiH Béuep,
TMOCTPOMTH IOOM 34 rol, BEHI-
TIONIHATH 3aJAHuE 32 MéCHN

| in einer halben Stunde fertig wer-

den; ein Buch an einem Abend
durchlesen; ein Haus in einem
Jahr fertigbauen; eine Aufgabe
in einem Monat erfiillen

Ha Kaxol cpok?
fiir wie lange?

no kakou cpok?
bis wann?

Ba
fiir

o
bis... zu

Akkusativ

Akkusativ

yéxaTh HA HEAE/MI0, BEIATH Ha
Mmly'ry, JATh KHATY HA O
Béuep

fiir eine’ Woche fortfahren, fiir
eine Minute hinausgehen, ein
Buch fiir einen Abend geben

TOJIy4ATh OTHYCK MO 5 ceHTAGpA
BKJTIFOYATENILHO

Urlaub bis zum 5. September
einschlieflich bekommen

K0204?
wann?

| 3a (o)

vor

nox

gegen,
vor

Akkusativ

MpuiiTA 32 NSTH MEHYT J0 3BOH-
K&, TIpHEXaTh 3a HeRAEMWO 10
HAYANR 3AHATHH

5 Minuten vor dem Klingelzei-
chen kommen, eine Woche vor
dem Beginn des Unterrichts
ankommen

BEPHYTHCH DO BEYep, MPOCHYTh-
cq mox YTpo, BCTPETATLCH MO
BOCK] Hbe, [OJ NPA3IHHK,
non Hosiil rox

gegen Abend zuriickkommen,
gegen Morgen erwachen, vor
dem Sonntag, vor dem Festtag
(am Vorabend des Feiertages),
vor Neujahr zusammenkom-
men

K0204?
wann?

népen
vor

MEXTY
zwischen

3a
bei,
wihrend

Instrumen-

tal

népen BrIGOpaMH, népe/ Npa3 MR-
Kamu, népen ofémom, népen
JaéxmueR

vor den Wahlen, vor dem Fest
vor dem Mlttagessen vor der
Vorlesung

MéRIY NEKuRaME, MEXAY NEKIH-
eil 1 cemmmapom, méxkay aBymfl
H OSTHIO YACAMH

zwischen den Vorlesungen, zwi-
schen der Vorlesung und dem
Seminar, zwischen zwei und
funf Uhr

YUTATL Ta3éTy 3a 3ABTPAKOM,
6ecémoBaTh 3a uAeM, 3a 006é-
0M, 38 JHKHHOM

die Zeitung beim Friihstiick le-
sen, sich beim Tee, beim Mit-
tagessen beim Abendessen
unterhalten

NpOCHIMATECA ¢ 3apéi, ¢ Bocxo-
oM commna -

bei Tagesanbruch, bei Sonnen-
aufgang erwachen

8 KaKou cpox?
in welcher
Zeitspanne?

mn

Akkusativ

upnrorénmb B Oy MHHYTY, B
oNAM MOMEHT, co6pa'rbcsl B
noja4acs, npomTa‘rb KHATY B
o né-lep

in einer Minute, im Nu etwas
vorbereiten; in einer halben
Stunde fertig werden; ein Buch
an einem Abend durchlesen
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Ko204?
wann?

mn

Pripositiv

B susapé, B 1929 roay, B AeBuT-
nﬁnua'rom BéKe, B AETCTBE, B
IOHOCTH, B MOJIOAOCTH, B CTA-
POCTH, B Ha%iAJle AHBAPA, B ce-

pelfine WIOHS, B KOHIE MAN

im Januar im Jahre 1929, im 19.
Jahrhundert in der Kmdhelt
in der friihen Jugend, in der
Jugend, im (hohen) Alter, An-
fang Januar, Mitte Juni, Ende
Mai
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Frage Prﬁposition Fall ) Beispicle
HA Ba 5STOM mHenéne, HMAa WPONLIOH
bei Heée, Ha 3apé, Ha pacceére,
Ha 3aKAarTe

diese Woche, vorige Woche, bei
Tagesanbruch, bei Sonnenauf-
gang, bei Sonnenuntergang

no N0 NpHE3ie, HO BO3BPAENAN, N0
nach OKOHUAHAH
’ nach der Ankunft, nach der
Riickkehr, nach AbschluB3
npa npn ¢eodanizmMe, NpE KanuTa-
bei Ji3me, upa Ilerpé I, npx ma-
CTYNNéHEH, Upa mepexéne qé-
pe3 yammy

im Feudalismus, im Kapitalis-
‘mus, zur Zeit Peters 1., bei der
Offensive, beim Uberqueren
der StraBe

Ubung 50 Suchen Sie die Adverbialbestimmungen der Zeit heraus und erfragen Sie
sie. Bestimmen Sie den Fall der Substantive, durch die die Adverbialbestimmungen der
Zeit wiedergegeben sind.

OB VYACTHM I'OPBKOI'Q
B PEBOJIIOLIMOHHOM Z[BI/I)I(EHI/II/I

Benfikuii mposeTapckuit nucatenb ['Oppkuil HaYamd CBOIO JIUTEpa-
TypHy:o néaTenbHOCTh B KoHNE XIX Béka. B 510 BpéMsl Havajcs Tpé-
THI Iepio 0CBOBONTENLHOTO IBHXEHMS B Pocciin — mposeTapcKui
nepuos. .

Vxe B 1884 rony B Kazauu ['6pbkuii 3HAKOMHUTCS C PEBOJIIOLMOH-
HOM MHTE/UIAT CHIIMEH ¥ HAUYMHAET YHTATH MapPKCACTCKYIO IUTEPATYDY.
3a 7 ner—c 1898 mo 1905 rog— I'6pbkuii HECKOJIBKO pa3 MOIBED-

rancs apécram. B 1901 roxy or ony6mkosan «I1écaio o BypeBécTHu- §

Ke», KOTOpas FOBOPIIA O IPAAYIIEH PEeBOMOIMOHHOMA Oype.

9 suBaps 1905 rdoaa napckoe MpaBMATEILCTBO paccTpesiio MUp-
HYIO JeMOHCTpAmyio HapOma. Ha cnényromuit neHb nocie paccTpéna
neMoHcTpanun I'OpbKUil HAaIMCAT MPOKJIAMAIHIO C HPH3BEIBOM K CBED-
KEHUIO CAaMOJEPXABHs. 3a 5TO LAPCKOE TPaBATENLCTBO 3aKJTFOYIIIO
erd 12 sBaps B [TeTPONABIIOBCKYIO KPETOCTb. .

Sto BEBBANO GYpIo. mpoTécTa B Pocchu U 3a rpanuled, H yépe3
Mécsi, 14 depansi, I'épbkuit Geu1 ocBOGOXIEH. B mHm BOCCTAHHMS,
B nexabpé 1905 roma, opekuit Haxomisics 8 Mockse. Ha ero KBapTH-
pe IPOHCXO/FIN COBEIIAHUSA PyKOBOAUTEICH 6oeBrIX ApyxaH. I'Opb-
xait cOBMpAN HEHBIH I8 NOKYIKH opyxus. Bo Bpémst ZeKaGpBCKOTO
BoccTAHMS [ 'OpbKHil BuepBEie BCTPETHIICS ¢ JICHHHBIM.

Ubung 51. Beantworten Sie folgende Fragen schriftlich. Verwenden Sie dabei die in
Klammern stehenden Worter jm Akkusativ oder im Prapositiv mit der Préposition
B oder Ha.

1. Koraa Bui 65um Ha koHuépte? (mitHuna) 2. Korna Bei nouuni
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B TEATp? (cnéz’[y}ogmﬁ nenb) 3. Korna npunér 6par? (xonén Henémm)
4, Korna SKcmeMImMs OoTnpaBwiack B Cpémmioro Asmio? (Hrons)
5. Korna SKCHEMIMs BepHyiIack? (cepemuHa ceHTsbps) 6. Korma
(937 nocTpoer ropon MaruuTordpek? (nepion népeol MATHIETKH)
1. Korna pomincs u ymep Jlomonocos? (1711—1765 rr.) 8. Korna
BBILLIEJ M3 NIEYATH népsbii HOMep «IIpasme»? (Mait 1912 1.) 9. Koraa
Ic:gﬂlzloél\l;xg;'a(n ;966? (Tpyanas M{I;i)’/’i‘ca) 10. Korna B Hamem xay6e Gbu1
? (mpomwias Henéns) 11. A i é
o ) Orla OH MHOTO MyTeImécTBOBa?

Die Adverbialbestimmung der Art und Weise

Die Adverbialbestimmung der Art und Weise antwortet auf die
Fragen xax? wie? und xaxim 66paszom? auf welche Weise? ‘
Die Adverbialbestimmung der Art und Weise wird meist wiederge-
geben durch: :
1. Adverbien der Art und Weise:

A BEIyYHJI CTHXOTBOpC¢HHe Mam- Ich habe das Gedicht auswendig
3yers. . gelernt.

Connue cBETHT fipKo. ) Die Sonne scheint kriftig.

OH 6ObU1 OOET MO-TOPOXKHOMY. Er hatte einen Reiseanzug, an.

2. Substantive im Instrumental ohne Priposition oder mit der Pri-

1S)os1i(§i40;1 ¢ (zum Gebrauch der Priposition ¢ in dieser Bedeutung siche

PacckaxiTe TEKCT CBOAMHE CJ10BA-
MH.

JIdaxka mMudnace cTpendii.

(man kann auch sagen: xax
CTpena)

TpomiiHka BHJIACH §3KO# JEHTOM.
(man kann auch sagen: xak y3-
Kas JIEHTA)

VYuennk pemn 3a1aqy ¢ TpyaoMm.

On HanMcan ynpaxHéHME ¢ OG-
KaMH.

Erzihlen Sie den Texf mit eigenen -
Worten nach.
Dal.ls' Boot schoB pfeilschnell da-
in.

Der Pfad wand sich wie ein
schmales Band.

Der Schiiler 16ste die Aufgabe nur
mit Miihe. ‘

Er hat in der Ubung Fehler ge-
macht. :

_ Die gegenteilige Aussage wird durch ein Substantiv mit der Pripo-
sition 6e3 ohne wiedergegeben: YVuenfk pemnin 3aniqy Ge3 Tpyaa.

On Hamucan ympaxHéHue Ge3 ommbox.

3. Adverbialpartizipien:

Hoxnap wén ne mepecraBas
(oder: Gecripectanno, Hempe-
PLIBHO). T

OH roBOpAI BOJHYNCH
(oder: ¢ BonHéHHEM).

Es regnete ununterbrochen.

Er sprach aufgeregt.
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Ubung 52. Schreiben Sie die folgenden Satze ab. Unterstreichen Sie die Adverbialbe-}

stimmungen der Art und Weise. Sagen Sie, wodurch sie ausgedriickt sind.

1. Bénasl ¢ mymoM 6rmcs o Géper u ¢ néHo# pa3beramich mo
necky. (Apc.) 2. Yk 3a pekOi, ABIMACH, NBUTAN OrOHb pribawmit. (11.)
3. I'p63n0 BOMHBI 0 6éper Gamuce. (M. I'.) 4. Bétep co cBUCTOM IO~ §
méces mo cremit. (Yex.) 5. BpéMms... JIETAT MHOTAA nTHIEH, MAOTAA
nou3eT uepBskoM. (Typz.) 6. T'anxu, BOpoOb# H roTy6H MO-BeCEHHEMY
pamoctHo rotosuma yxé ruésja. (JI1. 7.) 7. OcneniTenbHOH 3MEAKOR |
GuiecH§a MOJTHHSL, HA CAMO# FOJI0BOM OTJIYIIATELHLIME PAaCKATAMH

npokaTiics rpom. (M.I.) 8. B OKHO, BECEJIO HTPAs, 3arisi/bIBaI

1oHbI cOnaeunsii ayd. (M. ) 9. Mel THXOHBKO CTAJIH IPOBATATECH
HAHMCKOCH pOTHB TeuéHms. (J1.) 10. [danpréiinee myTemecTBre HAE |
npouuié 6e3 BeSkMx MpUKITIOUEHAH. (4pc.) 11. Mopo3 cepebpom e- |
" A Ha 6nénmoi 3énenn Tpaskl (J1. 7.) 12. OHA GRICTPBIMH, JIETKAMHA

maramu nonuid Ha nécrauny. (JI1. T.)

Die Adverbialbestimmung des Zwecks.

Die Adverbialbestimmung des Zwecks antwortet auf die Fragen 3a- 1

yém? wozu? ¢ Kakéil yéavio? 0an ue2d? zu welchem Zweck?
Die Adverbialbestimmung des Zwecks wird wiedergegeben durch:

1. Substantive mit den Pripositionen aas um... zu, fiir oder na we-
gen. . - '
‘MBI OCTAHOBIUIMCH JUIs OTamxa. Wir haben haltgemacht, um zu
. rasten.
Marasfis 3aKphUIM Ha PeMOHT. Das Geschift ist wegen Repara-
tur geschlossen.

2. den Infinitiv:

MBI OCTAHOBAJHCH OTAOXHYTH. Wir haben haltgemacht, um uns
auszuruhen.
Ich bin gekommen, um dir zu hel-

S npumén noméus TebE.
fen.

Der Infinitiv steht als Adverbialbestimmung des Zwecks gewdhn-
lich mit Verben der Fortbewegung: npmmuésn npocTiiThes kam, um sich
zu verabschieden, npaéxama ywaTncs kamen an, um zu lernen, 3amén
y3HATB kam vorbei, um zu erfahren, yéxam oTmWXATh fuhr fort, um sich
zu erholen.

3. Adverbien des Zwecks:

OH 3896M-To OTKPELI JIBEpD. - Er hat aus irgendeinem Grund die

Tiir aufgemacht.
OH caénan 3To Ba3a0 MHe. Das hat er mir zum Trotz getan.

Ubung 53. Lesen Sie die folgenden Sitze. Suchen Sie die Ad‘}etbialbestimmungen
des Zwecks heraus und geben Sie an, wodurch sie ausgedriiekt sind.

1. TIécne o6éma 6a6ymka ynuid k ce6é B KOMHATY OTHBIXATD.
(Yex.) 2. OnA 3aXrn4 jamuy H céna K CTONy Bsi3aTh dynok. (M.I7)
3. JIns 3aI0ATH OT BETPa HYXHO GELTO 3a6HPATHECS B CAMYIO 9aLY JIé-
ca. (Apc.) 4. MaTb yéxana Ha BOK34JI IOKYNATh GHIETHI HA BeuEpHUHA
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; NP | . ,
3aBTpalHnil noe3n. (l'aid.) 5. Bo gBop npuBe3ni kMpnAY Ha IO-

cTpOKKy rapaxa.

Die Adverbialbestimmung des Grundes

Die’ Adverbialbestimmung des Grundes antwortet auf die Fragen
nouemy? warum?, omue20? weshalb?, us-aa uez26? weswegen?, no xaxoii

npuyune? aus welchem Grunde?

Adverbialbestimmungen des
durch:

Grundes werden wiedergegeben

1. Substantive mit Prapositionen:

JéTH He TYJISUIM H3-3a JOXKIA.

CrynéHr oTcyTCTBOBA O B0é3-
HH.

2. Adverbien des Grundes:
BCCI,> JeHb MEN OOXIOb, HOATOMY
IETH He TYJISUIH.

OH no%eMy-To He MPHIIE.

3. Adverbialpartizipien:

He 3acTas Te6s 10Ma, OH OCTABHUJI
3aMHACKY.

ITepeyToMiABIIMCh, OH BEIHYXIEH
6BLI IpepBAaTHL paboOTy.

- Die Kinder sind wegen des Re-
gens nicht spazierengegangen.
Der Student hat wegen Krankheit
gefehlt.

Es hat den ganzen Tag geregnet,
deswegen sind die Kinder nicht
spazierengegangen.

‘Er ist aus irgendeinem Grunde
nicht gekommen.

Er traf dich nicht zu Hause an
und hinterlieB den Zettel.

Er muBite die Arbeit unterbre-
chen, weil er iibermiidet war.

DER GEBRAUCH VON PRAPOSITIONEN ZUM AUSDRUCK
DER ADVERBIALBESTIMMUNG DES GRUNDES

Préaposition Fall Beispicle
H3-33 Genitiv | JIéTi BYepA He TyIAIM H3-32 ILIOXGH MOroaLl, K3-33 10K~
wegen, 4 .
infolge Die Kinder sind gestern wegen des schlechten Wetters,

wegen des Regens nicht spazierengegangen.

M3-38 1ebsi 51 ono3ga.

Deinetwegen habe ich mich verspiitet.

OHli TOCCOPHITHCh M3-38 HYCTHKOB.

Sie verzankten sich wegen einer Lappalie.

H3-3a TROerd omo3NAHMH® MEI HE YCIEEM 3AKOHYHTH
paboTy B CPOK. |

Wegen deiner Verspitung werden wir die Arbeit nicht
rechtzeitig beenden kénnen.

Gaaronapi Dativ Braroaapa Temny W JoamadM BCXOIBI B 3TOM roxy GBLIH

dank paHbIIE.

Dank der Wirme und dem Regen ging die Saat in diesem
Jahr friiher auf.
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Fortsetzung

Praposition

Fall

Beispiele

Buaaronapi TBoéil NOMOUM A Y€ 3aKOHUMI paGoTy.
Dank deiner Hilfe habe ich die Arbeit schon beendet.

oT
vor, von
durch

Genitiv

Pe6GEHOK 3amprirai 0T pisocTH.

Das Kind begann vor Freude zu springen.

Bce B3ApOTHYJIH OT HEOXKATAHHOCTH.

Alle fuhren vor Uberraschung auf.

TTyTemécTBEHHAKM APOXKATH OT x6a0aa.

Die Reisenden zitterten vor Kalte.

OH HH CJIOBA HE MOT CKa34Th OT Y/HBJCHRASN, OT BOJHEHHR.

Er konnte vor Verwunderung, vor Aufregung kein Wort
sagen.

T'onosa GONAT OT AYXOTEL

Der Kopf schmerzt von der Schwiile.

Vpoxaii morié oT 3aCyXH.

Die Ernte wurde durch die Diirre vernichtet.

Panensrit no6neanén or 66m.

Der Verwundete wurde blaB vor Schmerz.

Tpasa 6614 MOKpas oT HORAf.

Das Gras war feucht vom Regen. ’

JIfina nyTemECTBEHANKOB CTANE CEPEIMH OT HLLIH.

Die Gesichter der Reisenden wurden vom Staub grau.

¢ (co)
vor, aus

Genitiv

C noxBéJi BCKPYXHJIACH TOJIOBA.

Das Lob ist ihm zu Kopf gestiegen.
TIponan rénoc co crpaxa.

Die Stimme versagte (ihm) vor Angst.

aus,
wegen

Dativ

OH He 3aMETHJI HAaC MO PACCENHHOCTH.

Aus Zerstreutheit bemerkte er uns nicht.

VueHAK JOMYCTAJ OLIAOKY N0 HeOpEéxHOCTA.

Der Schiiler machte den Fehler aus Fliichtigkeit.

OHA4 caénana MHOro oumGoK NO HEONMBITHOCTH.

Sie machte viele Fehler, weil sie zu wenig Erfahrung hatte.

Crynéut oTcyTcTBOBan mo Gonéum, no yBaxiTeNLHON
npuiiHe.

Der Student fehlte wegen Krankheit, er fehlte entschul-
digt.

A pénan 310 Mo 06A3AHHOCTH,

‘Ich habe das pflichtgemiB getan.

MBI ono3aANH no TBoéi BHEE.

Es war deine Schuld, daB wir uns verspitet haben.

H3
aus

Genitiv

M3 ropaocTa OH OTKa3aica 0T HOMONIM.

Aus Stolz verzichtete er auf die Hilfe. ,

M3 cKpOMHOCTH OH HMKOIJA HE FOBOPHT O CBOMAX 3aciy-
rax.

Aus Bescheidenheit spricht er niemals iiber seine Ver-
dienste.

V3 s&%IHBOCTH 5 BEICAYIIAN € 10 KOHIA.

Ich habe ihr aus Hoflichkeit bis zu Ende zugehdrt.

S cpociun 06 3ToM TOJNBKO H3 MoGomEITCTBA.

Ich habe danach nur aus Neugier gefragt.

OH Hg COrnaciics H3 NPAIMDA.

Aus Uberzeugung willigte er nicht ein.
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Anmerkungen

1. Zu unterscheiden sind die Pripositionen m3-3a und Gaaroaapd. Der durch das
Substantiv mit der Priposition m3-3a ausgedriickte Grund hat ein unerwiinschtes Resul-
tat zur Folge, wihrend der durch das Substantiv mit der Priposition Gnaronapé dank be-
zeichnete Grund zu positiven Resultaten fiihrt: .

V66pka ypoxkAs He HaumHAnace m3-3a  Die Getreideernte konnte wegen des Re-

O IEH. gens nicht begonnen werden.
Baaronap# jo%knagém 6ymet xopommii ypo-  Dank dem Regen wird es eine gute Ernte
KA. : geben.

3. Die Priposition ot steht, wenn der Grund fiir den Zustand eines Menschen (apo-
%4Tb OT X0soaa, or crpaxa vor Kilte, vor Angst zittern, HOKPacHETh OT BOJIHEHHS, OT
cTaIA vor Aufregung, vor Scham errdten, cMeAThCS OT pajocth vor Freude lachen, wia-
KaTb ot rops vor Kummer weinen) oder wenn die Ursache fiir einen Ungliicksfall (mori6-
HyTg ot 60MOKl, T noxapa durch eine Bombe, durch einen Brand umkommen) angegeben
wird.

3. Die Priposition c steht in ihrer Bedeutung der Priposition oT nahe (3amwiékars
ot rops und 3amnAKaTh ¢ ropst vor Kummer weinen), kann aber nur mit einigen Substanti-
ven verbunden werden: yMupats ¢ réaozry vor Hunger sterben, yCTATb ¢ BenpHBLINKE mii-
de werden, weil man an ‘etwas nicht gewéhnt ist, 3aHATBCA 9éM-HHOYAb €O CKYKMA sich aus
Langeweile mit etwas beschdftigen.

4. Die Priiposition mo steht gewdhnlich zur Angabe des Grundes, der durch die Ei-
genschaft einer Person bedingt ist: no raynocra aus Dummbeit, 0o paccésmuOCTE aus Zer-
streutheit, no nebupiTHOCTR Weil man unerfahren ist, no xo6poTé aus Giite, no neGpéxnocTa
aus Nachldssigkeit.

5. Die Priposition u3 steht gewShnlich zur Angabe eines Grundes, der durch das
Gefiihl oder die Neigung einer Person bedingt ist, und der sie zu einer Handlung veran-
laBt: noMOTrATh U3 couyBeTBHS aus Mitleid helfen, oTka3aThCA B3 TOPNOCTH auf etwas aus
Stolz verzichten, CKpBITb 4TO-1uGO W3 cTPAXA etwas aus Angst verheimlichen, coBepuriTs
moapur 3 mobsa x Pomune eine Heldentat aus Liebe zur Heimat vollbringen.

Ubung 54. Lesen Sie die folgenden Sétze. Suchen Sie die Adverbialbestimmungen
des Grundes heraus. ¢

1. U3-3a xakoi-To Gemp! mOe3/1 ABa Yaci MpOCTOSI HA MOJTYCTAH-
Ke # Opumén B MockBY TOJIBKO B TpH ¢ nosioBHHOM. (Laiid.) 2. JIuud
erd CTAJIO FPYCTHLIM OT IepPeXUBAEMBIX BocioMunarui. (4pc.) 3. Ilo
ombke s ceyt He Ha TOT noe3n. ([laycm.) 4. V3-3a takoro xoénona
IPUXOMUTCA N€Hb W HOYb TONATH MéuM. (Axc.) 5. B cninbae 6nu10
AYIIHO OT 34amaxa useTos. (M.I.) 6. S CATLHO TOCKOBAJ H OT TOCKH
He MOT Jiaxe YuTaTh. (Yex.) 7. MeHsl B ApDMHIO HE B34JM H3-32 CAJIb-
Hoit 6:mm3opykoctu. (Ilaycm.) 8. B TeMHOTE HU4Erd Henb3i 6610 pa-
306pATh; OTHAKO i M3 OCTOPOKHOCTH 000mEN, 6YATO ryJIsis, BOKPYT
aoma. (J1.) 9. 1 mudromy yumics mo BAmuM kauram. He nymaiite,
4TO 5 CKa3an 3To u3 mobésHoctu. (M. TI.) :

Ubung 55. Setzen Sie die Adverbialbestimmungen des Grundes (siehe Klammer)
im richtigen Fall und mit der notwendigen-Priposition ein.

1. JIéTH He MONLIA B WIKOMY ... . (CANbHBIA MOp03) 2. Kprmmm, Tpo-
TYApPBI B MOCTOBEIE OBLITH MOKDEI ... B 6716cTénn. (002#cdb) 3. Manbuuk
cpammBan 060 BCEM ... (JrroGomEITCTBO) 4. Y60pKa ypoxas 3anép-
KMBAJACh ... . (IWI0X4s mordaa) 5. OH AONT0 HE MOT CKa3aTh ... . (BOJ-
Hénue) 6. Pa6oTa nomuta xopouo ... . (yménoe pykoBoacTso) 7. S He
MOTY 3aHEMATBCS 31€Ch ... . (1yM) 8. ... y MeHs OOMAT royoBa. (1ym)
9. MbI OIIO344TM Ha BOK34 .... (TBo# BuHA) 10. Touri Bech ypoxai
norf6 .... (3acyxa) 11. Vuenux caénan onmoky ... (HeOPEXHOCTB)
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